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High-current terminal block with screw connection for use in potentially Hochstromklemme mit Schraubanschluss fiir den Einsatz in explosionsge-

[ FRANCAIS | CONTACT

Bloc de jonction haute intensité a raccordement vissé, pour utilisation en

zones explosibles explosive areas fahrdeten Bereichen Fl’)hé’e”‘mcé’?‘a;t-mm . tiir den Elektroinstall t'V'NR 01060901 - 00 2019-07-11
in nweisun r den roin r

Ce bloc de jonction est prévu pour raccorder et brancher des conducteurs en cuivre dans des espaces de rac- The terminal is designed for connecting and linking copper wires in wiring spaces with "eb", "ec" or "nA" types  Die Klemme ist zum AnschlieBen und Verbinden von Kupferleitern in Anschlussrdumen der Ziindschutzarten aua. eisung rur ce A e oinstallateu
cordement conformes au mode de protection antidéflagrante « eb », « ec », ou « nA » of protection. Leb, ec*, bzw. ,nA“ vorgesehen. EN Installation notes for electricians

Important : Tenir compte des consignes de sécurité générales. Celles-ci sont disponibles dans la zone NOTE: Observe the general safety notes. These are available in the download area in the ‘Safety notes’ Achtung: Beachten Sie die Allgemeinen Sicherheitshinweise. Diese stehen Ihnen im Download-Be- FR Instructions d'installation pour I'électricien

de téléchargement sous la catégorie Consigne de sécurité. @ category. @ reich unter der Kategorie Sicherheitshinweis zur Verfligung.

. . . e L . . . . . . . UKH 50 3009118

1. Conseils d'installation Sécurité accrue « e » 1. Installation instructions Increased safety "e" 1. Installationshinweise Erh6hte Sicherheit ,,e"
Monter le bloc de jonction dans un boitier adapté au mode de protection antidéflagrante. En fonction dumode  The terminal block must be installed in a housing which is suitable for the type of protection. Depending onthe  Sie miissen die Klemme in einem Gehéuse einbauen, das fiir die Ziindschutzart geeignet ist. Je nach Ziind-

de protection antidéflagrante, le boitier doit satisfaire & ces exigences :

- Gaz inflammables : CEI/EN 60079-0 et CEI/EN 60079-7

- Poussiére inflammable : CEI/EN 60079-0 und CEI/EN 60079-31

En cas de juxtaposition de blocs de jonction d'autres séries et d'autres tailles, ainsi que d'autres éléments cer-
tifiés, s'assurer que les distances dans l'air et les lignes de fuite nécessaires sont respectées.

Le bloc de jonction peut étre utilisé dans des équipements électriques (notamment des boitiers de dérivation

ou de raccordement) de classe de température T6. Les valeurs de référence doivent étre respectées. La tem-
pérature ambiante ne doit pas dépasser +40 °C a I'emplacement de montage. Le bloc de jonction peut égale-
ment étre utilisé dans un équipement de classe de température T1 & T5. Dans les applications de classe T1 A
T4, respecter la température de service maximum admise sur les pieces d'isolation (voir « Plage de tempéra-
ture de service » dans les caractéristiques techniques).

2. Montage et raccordement

2.1 Montage sur le profilé

Encliqueter les blocs de jonction sur un profilé correspondant. Il est possible d'insérer des plaques d'écarte-
ment ou des flasques entre les blocs de jonction pour assurer la séparation optique ou électrique. En cas de
juxtaposition des blocs de jonction, équiper le bloc de jonction terminal d'une plaque d'extrémité posée du coté
ouvert du boitier. Fixer la barrette de raccordement des deux c6tés, avec un crampon terminal de I'un des types
mentionnés. Lors du montage des accessoires, suivre I'exemple ci-contre. ([2])

2.2 Utilisation de ponts
Il est possible de raccorder un nombre souhaité de péles afin de former des groupes de blocs de jonction de

type of protection, the housing must meet the following requirements:

- Flammable gases: IEC/EN 60079-0 and IEC/EN 60079-7

- Combustible dust: IEC/EN 60079-0 and IEC/EN 60079-31

When arranging terminal blocks of other series and sizes, as well as other certified components in rows, ensure
that the required air clearances and creepage distances are observed.

The terminal block can be used in equipment (e. g. junction or connection boxes) with temperature class T6.
The rated values must be adhered to. The ambient temperature at the installation location must not exceed +40
°C [104 °F]. The terminal block can also be used in equipment with temperature classes T1 to T5. The maxi-
mum permissible operating temperature at the insulating parts for applications in T1 to T4 must be maintained
(see technical data "Operating temperature range").

2. Installation and connection

2.1 Installation on the DIN rail

Snap the terminal blocks onto a matching DIN rail. For optical or electrical separation, partition plates or covers
can be inserted between the terminal blocks. When the terminal blocks are arranged in rows, fit the end terminal
with the open half of the housing with the corresponding cover. Fix the terminal strip on both sides with one of
the designated end bracket types. Observe the accompanying example when installing the accessories. ([2])
2.2 Use of bridges

To form terminal block groups with the same potential, connect the desired number of positions.

To do so, remove the required partition walls above the bridge shaft in order to uncover it.

Mount the fixed bridge (FB...) into the bridge shaft of the terminal blocks.

schutzart muss das Gehéuse diesen Anforderungen entsprechen:

- Brennbare Gase: IEC/EN 60079-0 und IEC/EN 60079-7

- Brennbarer Staub: IEC/EN 60079-0 und IEC/EN 60079-31

Achten Sie bei der Aneinanderreihung von Reihenklemmen anderer Baureihen und -gréBen sowie anderen be-
scheinigten Bauteilen darauf, dass die erforderlichen Luft- und Kriechstrecken eingehalten werden.

Sie dirfen die Klemme in Betriebsmittel mit der Temperaturklasse T6 einsetzen (z. B. Abzweig- oder Verbin-
dungskasten). Halten Sie dabei die Bemessungswerte ein. Die Umgebungstemperatur an der Einbaustelle
darf maximal +40 °C betragen. Die Klemme ist auch in Betriebsmittel mit den Temperaturklassen T1 bis T5 ein-
setzbar. Halten Sie fir Anwendungen im T1 bis T4 die héchstzuldssige Einsatztemperatur an den Isolations-
teilen ein (siehe technische Daten "Einsatztemperaturbereich").

2. Montieren und AnschlieBen

2.1 Montieren auf der Tragschiene

Rasten Sie die Klemmen auf eine zugehdrige Tragschiene. Zur optischen oder elektrischen Trennung kdnnen
Sie Abteilungstrennplatten oder Deckel zwischen den Klemmen einsetzen. Versehen Sie bei Aneinanderrei-
hung der Klemmen die Endklemme mit offener Gehauseseite mit dem zugehérigen Deckel. Fixieren Sie die
Klemmenleiste beidseitig mit einem der benannten Endhaltertypen. Richten Sie sich bei der Montage des Zu-
behdrs nach dem nebenstehenden Beispiel. ([2])

2.2 Verwendung von Briicken

Um Klemmengruppen gleichen Potenzials zu bilden, kénnen Sie eine gewiinschte Pohlzahl verbinden.
Entfernen Sie hierzu die erforderlichen Trennwande (iber den Briickenschacht um diesen frei zu legen.

potentiel identique. Tighten the bridge screws with the specified torque. ([2]) Montieren Sie die Feste Briicke (FB...) in den Briickenschacht der Reihenklemmen. E/AL-NS 32 UKH 50 FB.~20-EX CIALNS 35
Pour cela, reirer les cloisons nécessaires a la ligne de pontage, et dégager cette derniere. NOTE: Observe the maximum rated currents when using jumpers (see technical data)! Drehen Sie die Briickenschrauben mit dem vorgegebenen Drehmoment an. ([2]) /
Installer le pont de jonction (FB...) dans l'orifice de pontage des blocs de jonction. (D ACHTUNG: Beachten Sie die maximalen Bemessungsstrome bei Verwendung der Briicken, siehe tech- | .¢ 5,
Serrer les vis du pont au couple prescrit. ([2]) . (D nische Daten! T T T T T T T T T

IMPORTANT : Respecter les courants maximum assignés lors de l'utilisation des ponts, voir les carac- 23 Connecting the conductors ) ) ) = i i i i i i i i NS 35

téristiques tecr'miques | ’ Strip the conductors to the specified length (see technical data). Stranded conductors can be fitted with fer- 2.3 AnschlieBen der Leiter @ @ @ @ @ @ =

' rules. Crimp the ferrules using crimping pliers and ensure that the test requirements listed in DIN 46228 Part4  Isolieren Sie die Leiter mit der angegebenen Lange ab (siehe technische Daten). Flexible Leiter kdnnen mit @

2.3 Raccordement des conducteurs are met. The length of the copper ferrules must equal the specified conductor stripping length. Insert the con-  Aderendhiilsen versehen werden. Verpressen Sie Aderendhtilsen mit einer Presszange und stellen Sie sicher, g —
Dénuder les conducteurs sur la longueur indiquée (voir les caractéristiques techniques). Il est possible d'équi-  ductor into the terminal point up to the stop. Tighten the screw of the terminal point (tool recommendation, see  dass die Prifanforderungen geméan DIN 46228 Teil 4 eingehalten werden. Die Lange der Kupferhiilsen muss
per les conducteurs souples d'embouts. Sertir des embouts a I'aide d'une pince a sertir en s'assurant de satis- accessories), adhere to the specified torque range. der angegeben Abisolierlange der Leiter entsprechen. Fiihren Sie den Leiter bis zum Anschlag in die @
faire aux exigences relatives aux essais de la norme DIN 46228, Partie 4. La longueur des douilles en cuivre  Recommendation: tighten all screws including those which are on terminal points that are not used. Klemmstelle ein. Drehen Sie die Schraube der Klemmstelle an (Werkzeugempfehlung, siehe Zubehér), beach- ——
doit correspondre a lalongueur a dénuder indiquée pour les conducteurs. Introduire le conducteur dans le point . . ten Sie den angegebenen Drehmomentbereich. @
de connexion jusqu'a la butée. Serrer la vis du point de connexion (outil recommandé, voir les accessoires) en 3. Attesmtlor_' of Conformity . . i o Empfehlung: Drehen Sie alle Schrauben, auch die der nicht belegten Klemmstellen an. = 1 1 1 1 1 1 1 =
respectant la plage de couple indiquée. The above-mentioned product conforms with the most important requirements of directive 2014/34/EU (ATEX . . i i i i i i i i =
Il est recommandeé de serrer toutes les vis, méme celles des points de connexion non occupés. directive) and its amending directives. The following relevant standards were consulted for evaluating the con- 3. Konformitétsbescheinigung BH BH BH B B BH B3 B HE

3. Certificat de conformité

Le produit décrit ici est conforme aux exigences essentielles de la directive 2014/34/UE (directive ATEX) et des
directives modificatives correspondantes. Il a été jugé de la conformité en fonction des critéres présentés par
les normes pertinentes indiquées ci-aprés :

— CEI 60079-0/EN 60079-0

— CEI 60079-7/EN 60079-7

La liste exhaustive des normes qui s'appliquent et de leurs versions respectives se trouve dans la déclaration
de conformité. Celle-ci est disponible dans la zone de téléchargement sous la catégorie Déclaration du fabri-
cant.

La conformité avec les dispositions de la directive ATEX est certifiée par I'organisme suivant :

DEKRA Certification B.V.DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ
Arnhem, PAYS-BAS [N° 0344]

@ Document valable pour toutes les variantes de couleur !

formity:

- IEC 60079-0/EN 60079-0

- IEC 60079-7/EN 60079-7

For the complete list of relevant standards, including the issue status, see attestation of conformity. This is
available in the download area under the category Manufacturer's Declaration.

Conformance with the provisions of the ATEX directive was certified by the following notified body:
DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, NETHER-
LANDS [ID No. 0344]

E‘ Document valid for all color versions!

Das vorstehend bezeichnete Produkt stimmt mit den wesentlichen Anforderungen der Richtlinie 2014/34/EU
(ATEX-Richtlinie) und deren Anderungsrichtlinien Uberein. Fur die Beurteilung der Ubereinstimmung wurden
folgende einschlagige Normen herangezogen:

- IEC 60079-0/EN 60079-0

- IEC 60079-7/EN 60079-7

Die vollstandige Liste der einschlagigen Normen, einschlieBlich der Ausgabestande, siehe Konformitatsbe-
scheinigung. Diese steht Ihnen im Download-Bereich unter der Kategorie Herstellererklarung zur Verfigung.
Die folgende benannte Stelle bescheinigt die Ubereinstimmung mit den Vorschriften der ATEX-Richtlinie:
DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, NIEDER-
LANDE [Kenn-Nr. 0344]

@ Dokument fir alle Farbvarianten gliltig!

Caractéristiques techniques Technical data Technische Daten

Caractéristiques techniques Technical data Technische Daten Ex: €& s AL EEER
Certificat CE d'essai de type EU-type examination certificate EU-Baumusterprifbescheinigung KEMA 98ATEX1786U
Certificat IECEx IECEX certificate IECEXx-Zertifikat IECEx KEM 06.0029U
Repérage sur le produit Marking on the product Kennzeichnung am Produkt Ex eb IIC Gb

Tension d'isolement assignée Rated insulation voltage Bemessungsisolationsspannung 630V

Tension de référence Rated voltage Bemessungsspannung 690V

- lorsque le pontage est réalisé avec un pont fixe - at bridging with fixed bridge - bei Briickung mit fester Briicke 690V

Courant de référence Rated current Bemessungsstrom 133 A

Courant de charge maximal Maximum load current Belastungsstrom maximal 133 A

Augmentation de température Temperature increase Temperaturerh6hung 40 K (133 A/ 50 mm?)
Résistance de contact Contact resistance Durchgangswiderstand 0,1 mQ

Température de service Operating temperature range Einsatztemperaturbereich -60°C...110°C

Capacité de raccordement Connection capacity

Anschlussvermogen

Section de référence Rated cross section

Bemessungsquerschnitt

50 mm*// AWG 1/0

Capacité de raccordement rigide Connection capacity rigid

Anschlussvermégen starr

16 mm*®...50 mm*// AWG 6 - 1/0

Capacité de raccordement flexible

Connection capacity flexible

Anschlussvermogen flexibel

25 mm*...50 mm*// AWG 4 - 1/0

2 conducteurs rigides de méme section 2 conductors with same cross section, rigid 2 Leiter gleichen Querschnitts starr 10 mm*...16 mm*// AWG 8 - 6
2 conducteurs souples de méme section 2 conductors with same cross section, flexible 2 Leiter gleichen Querschnitts flexibel 10 mm*...16 mm*// AWG 8 - 6
Longueur a dénuder Stripping length Abisolierlange 24 mm

Couple Torque Drehmoment 6 Nm...8 Nm

Accessoires / Type / Référence.

Accessories / Type / ltem No.

Zubehor / Typ / Artikelnr.

Tournevis / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

Screwdriver / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

Schraubendreher / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

Barrette de jonction / FBI 2-20-EX /0201113
Barrette de jonction / FBI 3-20-EX /0201812

Fixed bridge / FBI 2-20-EX /0201113
Fixed bridge / FBI 3-20-EX /0201812

Feste Briicke / FBI 2-20-EX /0201113
Feste Briicke / FBI 3-20-EX /0201812

130,5 A/50 mm?
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Borne de corrente elevada com conexao a parafuso para emprego em
areas com atmosfera potencialmente explosiva

O borne foi projetado para conectorizagéo e terminacdo de cabos de cobre em areas de conexao com os tipos
de protecao contra igni¢ao “eb”, “ec” ou “nA”.
Importante: observar as seguintes indicagdes de segurancga gerais. Estas estéo disponiveis na segao
download na categoria indicagdes de seguranca.

1. Instrucdes de instalacao Seguranca elevada “e”

E necessario montar o terminal em um invélucro adequado para o tipo de protegéo contra ignigdo. Conforme
o tipo de protecao contra igni¢éo, o invélucro precisa respeitar os seguintes requisitos:

- Gases combustiveis: IEC/EN 60079-0 e IEC/EN 60079-7

- Poeira combustivel: IEC/EN 60079-0 e IEC/EN 60079-31

No caso da instalagdo em linha com réguas de bornes de outras séries e tamanhos, bem como outros compo-
nentes certificados, observe o cumprimento das distancias de isolamento e fuga previstas.

O borne pode ser utilizado em equipamentos com a classe de temperatura T6 (p. ex., caixas de derivagéo ou
de jungao) . Os valores nominais devem ser respeitados. A temperatura ambiente no local de instalagdo nao
pode exceder +40 °C. O borne também pode também ser empregado em equipamentos com as classes de
temperatura T1 até T5. Em aplicacdes em T1 até T4, deve ser respeitada a temperatura de operagdo admis-
sivel maxima nas partes de isolamento (ver nos dados técnicos o "capitulo sobre temperatura de aplicagao").

2. Montagem e conexao

2.1 Montagem sobre o trilho de fixagao

Encaixe os bornes em um trilho de fixagdo DIN compativel. Para isolamento dptico e elétrico, podem ser inse-
ridas placas separadoras de compartimento ou tampas entre os bornes. Ao acoplar os bornes em linha, equipe
o tltimo borne com face aberta com a tampa correspondente. Fixe a régua de bornes em ambos os lados com
um dos tipos de suporte final designados. Para montar os acessérios, consulte o exemplo ao lado. ([2])

2.2 Emprego de pontes conectoras

Para criar grupos de bornes equipotenciais, é possivel conectar um nimero desejado de polos.

Para isso, remova as paredes divisérias necessarias sobre a ponte de conexao para torna-la acessivel.
Instale o jumper fixo (FB...) na canaleta de jumpeamento dos bornes.

Aperte os parafusos de jumper com o torque indicado. ([2])

@ ATENGAO: observar as correntes de dimensionamento maximas ao utilizar as pontes, ver dados téc-
nicos!

2.3 Conexéao dos condutores

Remova o comprimento indicado do isolamento dos fios (consulte os dados técnicos). Os fios flexiveis podem
ser equipados com terminais tubulares. Execute a crimpagem de terminais tubulares a cabos usando um ali-
cate de crimpagem e certifique-se de que os testes requeridos sejam cumpridos conforme DIN 46228, Parte 4.
O comprimento dos terminais de cobre deve corresponder ao comprimento de decapagem indicado dos con-
dutores. Introduza o fio no ponto de ligagao até o batente. Aperte o parafuso no ponto de ligagéo (recomenda-
cao de ferramenta, ver acessorios); observe o intervalo de torque indicado.

Recomendacao: aperte todos os parafusos, mesmo os dos pontos de ligacdo que néo estejam ocupados.

3. Declaracao de conformidade

O produto acima designado esta em conformidade com os requisitos fundamentais da Diretiva 2014/34/UE
(Diretiva ATEX) e suas alteragdes. Para a avaliagéo da correspondéncia, foram usadas as seguintes normas
relacionadas:

- |[EC 60079-0/EN 60079-0

- IEC 60079-7/EN 60079-7

Para ver alista completa das normas relacionadas, incluindo versdes, consultar o certificado de conformidade.
Esta encontra-se disponivel na secdo Download, sob a rubrica Declaracédo do Fabricante.

O seguinte 6rgéo notificado certifica a conformidade com as disposi¢ées da Diretiva ATEX:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, PAISES BAI-
XOS [Numero de identificagao. 0344]

@ Este documento é valido para produtos em todas as cores disponiveis!

Borne de potencia con conexidn por tornillo para su utilizaciéon en zonas
Ex

Elborne esta pensado para la conexién de cables de cobre en salas de conexiones con los tipos de proteccion
contra la ignicion "eb", "ec" o "nA".

IMPORTANTE: tenga en cuenta las indicaciones de seguridad generales. Estas pueden descargarse
@ en el area de descargas, en la categoria "Indicaciones de seguridad".

1. Indicaciones de instalacién, seguridad aumentada "e"

El borne debe instalarse en una carcasa que sea adecuada para el grado de proteccion frente a inflamacion.
Dependiendo del grado de proteccion frente a inflamacién, la carcasa debe cumplir estos requisitos:

- Gases inflamables: IEC/EN 60079-0 y IEC/EN 60079-7

- Polvo inflamable: IEC/EN 60079-0 y IEC/EN 60079-31

En caso de una concatenacion de bornes para carril de otras series y tamafios, asi como de otros componen-
tes certificados, asegurese de que se respetan las lineas reglamentarias de aislamiento y fuga.

Elborne puede emplearse en equipos con la clase de temperatura T6 (p. ej. cajas de ramificacién o conexion).
Para ello deben respetarse los valores de dimensionado. La temperatura ambiente en el lugar de instalacion
no debe superar +40 °C. El borne también puede emplearse en equipos con las clases de temperatura T1 a
T5. Para aplicaciones en T1 a T4, respete la temperatura de empleo méaxima en las piezas aislantes (véanse
los datos técnicos en "Rango de temperatura de empleo").

2. Montar y conectar

2.1 Montaje sobre carril

Encaje los bornes sobre un correspondiente carril. Para la separacion 6ptica o eléctrica pueden emplearse pla-
cas de seccion o tapas entre los bornes. Para instalar bornes uno junto a otro, ponga una correspondiente tapa
al borne final con el lado de la carcasa abierto. Fije la regleta de bornes en ambos lados con los tipos de so-
porte final mencionados. Para el montaje de los accesorios, consulte el ejemplo anexo. ([2])

2.2 Empleo de puentes
Se puede conectar un nimero de polos deseado para formar grupos de bornes del mismo potencial.
Retire los paneles separadores requeridos sobre el foso de puenteado para que este sea accesible.
Monte el puente fijo (FB...) en el entrante de puente de los bornes para carril.
Apriete los tornillos del puente al par indicado. ([2])
IMPORTANTE: Cuando se empleen los puentes se deben tener en cuenta las corrientes asignadas
maximas, ver los datos técnicos.

2.3 Conexion de los conductores

Pele los conductores en la longitud indicada (véanse los datos técnicos). En los conductores flexibles pueden
instalarse punteras. Engarce las punteras con una pinza de crimpado y asegurese de que se cumplen los re-
quisitos de pruebas de acuerdo con DIN 46228 parte 4. La longitud de los casquillos de cobre debe correspon-
derse con la longitud de pelado indicada de los conductores. Introduzca el cable en el punto de embornaje
hasta el tope. Apriete el tornillo del punto de embornaje (ver accesorios para recomendacioén de herramienta);
respete el rango de pares indicado.

Recomendacion: apriete todos los tornillos, incluso los de los puntos de embornaje no ocupados.

3. Certificado de conformidad

El producto nombrado mas arriba cumple los requisitos esenciales de la directiva 2014/34/UE (Directiva
ATEX) y sus modificaciones. Para evaluar la conformidad se tomaron como referencia las siguientes normas
vigentes:

- IEC 60079-0/EN 60079-0

- |[EC 60079-7/EN 60079-7

La lista completa de normas pertinentes, incluyendo la version, figura en el certificado de conformidad. Puede
descargarlo en el area de descargas bajo la categoria "Declaracion del fabricante".

La conformidad con las prescripciones de la Directiva ATEX ha sido certificada por el siguiente organismo no-
tificado:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arhem, PAISES
BAJOS [n®ident. 0344]

@ ijEste documento es valido para todas las variantes de color!

Morsetto per correnti elevate con connessione a vite per I'impiego in aree a
rischio di esplosione

Il morsetto e concepito per il collegamento di conduttori in rame nelle aree di connessione con modi di prote-
zione "eb", "ec" o nA".
Attenzione: Fare attenzione alle avvertenze di sicurezza generali. Esse sono disponibili nell'area
download alla categoria Avvertenza di sicurezza.

1. Note per l'installazione - Sicurezza elevata "e"

Il morsetto deve essere installato in una custodia adatta al tipo di protezione da accensione. A seconda del tipo
di protezione, la custodia deve soddisfare i seguenti requisiti:

- Gas infiammabili: IEC/EN 60079-0 e IEC/EN 60079-7

- Polvere infiammabile: IEC/EN 60079-0 e IEC/EN 60079-31

Per l'affiancamento con morsetti componibili di altre serie e dimensioni o altri componenti certificati, garantire
le distanze di isolamento in aria e le linee di fuga necessarie.

Il morsetto puo essere utilizzato in costruzioni elettriche (ad esempio scatole di derivazione o di collegamento)
con classe di temperatura T6. Rispettare i dati di dimensionamento. La temperatura ambiente nel luogo di in-
stallazione non deve superare +40 °C. Il morsetto puo essere impiegato anche in costruzioni elettriche con
classi di temperatura T1 - T5. Per le applicazioni in T1 - T4, non superare la temperatura di impiego massima
consentita sugli isolamenti (vedere i dati tecnici, "Range di temperature di impiego").

2. Montaggio e collegamento

2.1 Installazione su guida di montaggio

Innestare i morsetti su una guida di montaggio corrispondente. Per la separazione ottica o elettrica dei morsetti
e possibile inserire tra di essi delle piastre divisorie o dei coperchi. Quando i morsetti sono allineati, disporre
sul morsetto terminale con il lato della custodia aperto il rispettivo coperchio. Fissare la morsettiera su entrambi
i lati con uno dei tipi di supporto terminale indicati. Per il montaggio degli accessori, attenersi all'esempio ripor-
tato a fianco. ([2])

2.2 Utilizzo di ponticelli

Per formare gruppi di morsetti con lo stesso potenziale, & possibile collegare un numero di poli a piacere.

Per far cio rimuovere i divisori richiesti attraverso il vano di ponticellamento per disimpegnarii.

Montare i ponticelli fissi (FB...) nella sede del ponticello dei morsetti componibili.

Serrare le viti del ponticello alla coppia indicata. ([2])

IMPORTANTE: Rispettare le correnti di dimensionamento massime in caso di utilizzo dei ponticelli; ve-
dere i dati tecnici!

2.3 Collegamento dei conduttori

Spelare i conduttori della lunghezza indicata (vedere i dati tecnici). Sui conduttori flessibili possono essere ap-
plicati dei capicorda montati. Crimpare i capicorda montati con una pinza a crimpare e accertarsi che vengano
rispettati i requisiti di prova come indicato in DIN 46228 parte 4. La lunghezza dei manicotti in rame deve cor-
rispondere alla lunghezza indicata del tratto del conduttore da spelare. Inserire il conduttore nel punto di con-
nessione fino a battuta. Avvitare la vite del punto di connessione (per I'utensile consigliato, vedere gli acces-
sori), osservando il range di coppia indicato.

Si consiglia di serrare tutte le viti, anche quelle dei punti di connessione inutilizzati.

3. Certificato di conformita

Il prodotto sopra indicato € conforme ai requisiti essenziali della direttiva 2014/34/UE (direttiva ATEX) e delle
sue modifiche. Per valutare la conformita sono state prese in considerazione le seguenti norme vigenti:

- IEC 60079-0/EN 60079-0

- IEC 60079-7/EN 60079-7

Per I'elenco completo delle norme pertinenti, comprese le versioni, vedere il certificato di conformita. Il certifi-
cato ¢ disponibile nell'area di download alla categoria Dichiarazione del produttore.

| seguenti organismi certificati attestano la conformita con le prescrizioni della Direttiva ATEX:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, PAESI BASSI
[cod. id. 0344]
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Dados técnicos Datos técnicos Dati tecnici Ex & s HIHEER
Certificacao de teste de amostra construtiva EU Certificado de examen de tipo CE Certificato di omologazione UE KEMA 98ATEX1786U
Certificado IECEx Certificado IECEx Certificato IECEx IECEx KEM 06.0029U
Identificacao no produto Marcado en el producto Identificazione sul prodotto Exeb IIC Gb

Tensao de isolamento nominal Tension de aislamiento de dimensionamiento Tensione di isolamento nominale 630V

Tensao nominal Tension de dimensionamiento Tensione di dimensionamento 690V

- para jumpeamento com jumper fixo - para puentear con puente fijo - In caso di ponticellamento con ponticello fisso 690V

Corrente nominal Corriente asignada Corrente di dimensionamento 133 A

Corrente de carga maxima Corriente de carga maxima Corrente di carico massima 133 A

Aumento de temperatura Aumento de temperatura Aumento di temperatura 40 K (133 A/ 50 mm?)
Resisténcia de passagem Resistencia de contacto Resistivita di massa 0,1 mQ

Gama de temperaturas de aplicacao Margen de temperatura de empleo Range temperatura d'impiego -60°C...110°C

Dati di coll 1ito

Capacidade de conexao Capacidad de conexion

Bitola

Seccion de dimensionamiento

Sezione di dimensionamento

50 mm*// AWG 1/0

Capacidade de conexao, cabo rigido

Capacidad de conexion, cable rigido

Dati di collegamento conduttori rigidi

16 mm®...50 mm*// AWG 6 - 1/0

Capacidade de conexao, cabo flexivel

Capacidad de conexion, cable flexible

Dati di collegamento conduttori flessibili

25 mm*...50 mm*// AWG 4 - 1/0

2 condutores com o mesmo perfil, fixos

2 conductores con la misma seccion, rigidos

2 conduttori di sezione identica rigidi

10 mm®...16 mm*// AWG 8 - 6

2 condutores com o mesmo perfil, flexiveis

2 conductores con la misma seccidn, flexibles

2 conduttori di sezione identica flessibili

10mm*...16 mm*// AWG 8 - 6

Comprimento de isolamento Longitud a desaisl; Lunghezza di spelatura 24 mm

Torque Par Coppia 6 Nm...8 Nm
Acessorios / Modelo / Céd. Accesorios / tipo / codigo Accessori/ tipo / cod. art.

Chave de fenda / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082 Destornillador / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082 Cacciavite / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

Jumper fixo / FBI 2-20-EX /0201113 Puente fijo / FBI 2-20-EX /0201113 Ponticello fisso / FBI 2-20-EX /0201113 130,5 A/50 mm?

Jumper fixo / FBI 3-20-EX /0201812

Puente fijo / FBI 3-20-EX /0201812

Ponticello fisso / FBI 3-20-EX /0201812

DOWNLOADED FROM WWW.SCATTS.CO.UK
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MAGYAR

Nagy aramu sorkapocs csavaros csatlakozassal robbanasveszélyes teri-
leten torténd alkalmazashoz

A sorkapocs ,eb", ,ec, ill. ,nA“ tipusu védelemmel ellatott csatlakozéterekben Iévé rézvezetdk csatlakoztata-
sdra és osszekapcsolasara alkalmas.

@ Figyelem: Vegye figyelembe az altalanos biztonsagi utasitasokat. Ezek a Letdltések feliileten, a Bizton-

sdgi utasitasok kategoriaban érhetdk el.
1. Installaciéra vonatkozé tudnivaldok az ,.e“ fokozott biztonsaggal kapcsolatosan
A sorkapcsokat egy olyan késziilékhazba kell beépiteni, amely megfelel a robbanasvédelmi médnak. A robba-
nasvédelmi maédtdl figgdéen a készilékhaznak a kovetkez6 feltételeknek kell megfelelnie:
- Eghet6 gazok: IEC/EN 60079-0 és IEC/EN 60079-7
- Eghet6 poros kdzeg: IEC/EN 60079-0 és IEC/EN 60079-31
Mas terméksorozatokbdl szarmazo és a megadottol eltéré méretli sorkapcsokkal. valamint mas tanusitott al-
katrészekkel torténé dsszekapcsolaskor ligyeljen arra, hogy a sziikséges légkdzokre és kiszéutakra vonat-
kozo6 eldirasokat betartsa.
A sorkapocs T6 hdmérsékleti osztalyu tizemi eszkdzokben (pl.: ledgazasokban vagy csatlakozédobozokban)
alkalmazhaté. Tartsa be az el6irt értékeket. A beépités helyén a kornyezeti hémérséklet legfeljebb +40 °C le-
het. A sorkapocs T1-T5 hémérsékleti osztalyu Gzemi eszkdzokben is alkalmazhat6. T1-T4 osztalyu kérnyezet-
ben vald alkalmazas esetén tartsa be a szigetel6 alkatrészeknél a megengedett maximalis alkalmazasi hémér-
sékletet (lasd az "Alkalmazasi hémérsékleti tartomany” cimsz6t a mlszaki adatokban).

2. Osszeszerelés és csatlakoztatas

2.1 Kalapsinre torténé szerelés
Pattintsa ra a kapcsokat egy megfelel6 kalapsinre. Az optikai vagy villamos levalasztashoz csoportlevélaszté
lemezeket vagy véglapokat helyezhet a sorkapcsok kdzé. A sorkapcsok soros elrendezése esetében helyezze
a készllékhaz nyitott oldalan lévé végkapocsra a hozzatartozd véglapot. Régzitse a kapocssort mindkét olda-
lon az egyik feltiintetett tipusu végtartéval. A tartozék 6sszeszerelésekor a mellékelt példa szerint jarjon el. ([2])
2.2 Athidalok alkalmazésa
Azonos potencialli kapocscsoportok létrehozasahoz dsszekapcsolhatja a kivant pélusszamokat.
Ehhez tavolitsa el a szilkséges elvalasztofalakat az athidaldarkon keresztill, igy ezt hozzaférhetévé teheti.
Szerelje be a fix hidat (FB...) a sorkapcsok athidaléarkaba.
Huzza meg a hidcsavarokat el6irt forgatonyomatékkal. ([2])
FIGYELEM: Ugyeljen a maximalis méretezési daramokra a hidak hasznalatakor, lasd a miszaki adato-
kat!

2.3 Vezet6k csatlakoztatasa

Csupaszitsa le a vezetéket a megadott hosszusagban (lasd a mliszaki adatokat). A rugalmas vezetdket érvég-
hiivelyekkel lehet ellatni. Préselje 6ssze az érvéghiivelyeket egy krimpeléfogéval, és biztositsa a DIN 46228 4.
részében foglalt ellenérzési feltételek betartasat. A rézhiivelyek hosszanak meg kell egyeznie a vezeték meg-
adott csupaszolasi hosszaval. Vezesse be a vezetét Uitk6zésig a csatlakozasi pontba. Csavarja be a csatlako-
z&si pont csavarjat (az ajanlott szerszamot lasd a tartozékoknal), vegye figyelembe a megadott forgatényoma-
ték-tartomanyt.

Javaslat: Csavarozza be az dsszes csavart, a nem hasznalt csatlakozasi pontoknal is.

3. Megfelelségi tanusitvany

Afent megnevezett termék megfelel a 2014/34/EU (ATEX) irdnyelvben és annak modosité iranyelveiben foglalt
alapvet6 kdvetelményeknek. A megfelelség elbiralasara a kvetkez6 vonatkozé szabvanyokat vettiik figye-

lembe:

- IEC 60079-0/EN 60079-0

- IEC 60079-7/EN 60079-7

A vonatkoz6 szabvanyok teljes listajat — beleértve a kiadohivatalokat is — lasd a megfeleldségi tanusitvanyban.
Ezt a letdltések fellleten a gyartdi nyilatkozat kategéridjaban téltheti le.

Az ATEX iranyelv el6irasainak valé megfeleléséget az alabbi bejelentett szerv tanusitotta:

DEKRA Certification B.V., pf.: 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, HOLLANDIA [azo-

nositész.: 0344]

@ A dokumentum minden szinvaltozatban érvényes!
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Svornice pro velky proud se Sroubovou pfipojkou, pro pouziti ve vybus-
ném prostredi
Svornice je uréena k pfipojovani a spojovani médénych vodicl v pfipojovacich prostorech s druhem ochrany
»eb“, ,ec”, resp. ,nA".
Pozor: Dodrzujte VSeobecné bezpecénostni pokyny. Najdete je na strance s dokumenty ke stazeni v ka-
tegorii Bezpe¢nostni pokyny.

1. Pokyny pro instalaci ZvySena bezpeénost ,.e“

Svornici musite vestavét do pouzdra, které je pro dany druh ochrany vhodné a pfezkousené. Podle druhu
ochrany musi pouzdro spliiovat tyto pozadavky:

- hoflavé plyny: IEC/EN 60079-0 a IEC/EN 60079-7

- hoflavy prach: IEC/EN 60079-0 a IEC/EN 60079-31

P¥i fazeni fadovych svornic jinych konstrukénich fad a velikosti a jinych certifikovanych souc¢asti dbejte na do-
drzeni pozadovanych drah vzdusnych a plazivych proudd.

Svornice smi byt pouzita v provoznich prostfedcich s teplotni tfidou T6 (napf. odbocovacich nebo spojovacich
skiinich). Dodrzuijte pfi tom pfislusné jmenovité hodnoty. Maximalni dovolena teplota prostredi na misté mon-
taze je +40 °C. Svornice je pouzitelnd i v provoznich prostfedcich s teplotnimi tfidami T1 az T5. Pfi pouziti

v prostiedich s T1 az T4 dodrzujte maximalni pfipustnou provozni teplotu uvedenou na izolaénich souc¢astech
(viz technické udaje, "Rozsah provoznich teplot").

2. Montaz a pripojeni

2.1 Montaz na nosnou listu

Zahaknéte svornice na pfislusnou nosnou listu. K optickému nebo elektrickému oddéleni je mozné vlozit mezi
svornice oddélovaci nebo koncové desky. Pfi fazeni svorek opatfete koncovou svorku s otevienou stranou
pouzdra pfislusnou koncovou deskou. Svorkovnici oboustranné zajistéte uvedenym typem koncového drzaku.
Pfi montazi pfisluSenstvi se fid'te vedle uvedenym pfikladem. ([2])

2.2 Pouziti mastkd

Je mozné spojit pozadovany pocet poll do skupinek o stejném napéti.

QOdstrarite za tim tcelem potfebné délici pricky nad prostorem pro mustky a tak jej odkryijte.

Namontujte pevny mustek (FB...) do prostoru svornic pro mstky.

Srouby mustku utahnéte pfedepsanym utahovacim momentem. ([2])

(D POZOR: Pii pouziti mUstkt dbejte na maximalni jmenovité proudy, viz technické udaje!

2.3 Pripojeni vodicu

QOdizolujte vodice v uvedené délce (viz technické tdaje). Ohebné vodi¢e muzete opatfit koncovkami. Kon-
covky vodi¢l nalisujte lisovacimi kleStémi a zajistéte dodrzeni zkusebnich pozadavkl podle DIN 46228, ¢ast
4. Délka médénych koncovek musi odpovidat uvedené délce odizolovani vodicu. Vodi¢ zasurite do svorky az
na doraz. Utahnéte Sroub bodu pfipojeni (doporuéené naradi viz pfisluenstvi). Dodrzte pfi tom uvedeny roz-
sah utahovaciho momentu.

Doporucéeni: utdhnéte véechny Srouby; i v neobsazenych bodech pfipojeni.

3. Osvédcéeni o shodé

Vyse oznaceny vyrobek je v souladu s hlavnimi pozadavky smérnice 2014/34/EU (ATEX) a jejich zmén. P¥i po-
suzovani shody byly vzaty v Gvahu nasleduijici pfislusné normy:

—1EC 60079-0/ EN 60079-0

- IEC 60079-7 / EN 60079-7

Uplny seznam pfislusnych norem véetné udaju o vydanich viz osvédéeni o shodé. Toto osvédceni najdete na
strance s dokumenty ke stazeni v kategorii Prohlaeni vyrobce.

Shoda s predpisy smérnice ATEX byla potvrzena nasledujicim oznamenym subjektem:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Amhem, NIZOZEMi
[ident. &. 0344]

@ Dokument plati pro véechna barevna provedeni!

Wysokopradowa ztaczka szynowa z przytaczem srubowym do zastosowa-
nia w obszarach zagrozonych wybuchem

Ztaczka szynowa jest przeznaczona do przytaczania i taczenia przewoddw miedzianych w przedziatach przy-
taczeniowych z typami ochrony przeciwwybuchowej ,eb”, ,ec” lub ,nA”.

Uwaga: Nalezy stosowac sig do ogéinych uwag dotyczacych bezpieczenstwa. Sg one dostgpne w za-
ktadce Do pobrania, w kategorii Uwagi dotyczace bezpieczenstwa.

1. Uwagi dotyczace instalacji Podwyzszone bezpieczenstwo ,.e”

Ztgczka szynowa musi zosta¢ wbudowana w obudowie spetniajgcej wymagania ochrony przed zaptonem. W
zaleznosci od rodzaju ochrony przed zaptonem obudowa musi spetnia¢ nastepujace wymagania:

- gazy palne: IEC/EN 60079-0 i IEC/EN 60079-7

- pyly palne: IEC/EN 60079-0 i IEC/EN 60079-31

W przypadku tgczenia w szereg ztgczek szynowych innych serii i rozmiaréw oraz innych zatwierdzonych kom-
ponentéw nalezy zadba¢ o zachowanie wymaganych odstgpoéw izolacyjnych w powietrzu i po powierzchni.
Ztaczke szynowa wolno stosowaé w urzadzeniach (np. skrzynkach odgateznych i przytaczowych) o klasie tem-
peratur T6. Zachowa¢ warto$ci znamionowe. Temperatura otoczenia w miejscu montazu moze wynosi¢ mak-
symalnie +40°C. Ztagczke szynowa wolno stosowaé réwniez w urzadzeniach o klasach temperatur od T1 do T5.
W przypadku zastosowan w klasach temperatur od T1 do T4 zachowaé maksymalng dopuszczalng tempera-
ture roboczg przy czesciach izolowanych (patrz dane techniczne ,Zakres temperatury roboczej”).

2. Montaz i przytgczanie

2.1 Montaz na szynie nosnej

Zatrzasna¢ ztgczki szynowe na odpowiedniej szynie no$nej. Do separacji optycznej lub elektrycznej pomigdzy
ztgczkami szynowymi mozna zastosowaé przegrody rozdzielajgce sekcje lub ptytki koricowe. W przypadku tg-
czenia w szereg ztgczek szynowych zakry¢ koricowg ztgczke szynowg z otwartg strong obudowy odpowiednig
ptytka koricowa. Zamocowac listwe ze ztgczkami z obu stron jednym z wymienionych typéw uchwytéw konco-
wych. Podczas montazu akcesoriéw nalezy kierowac sie umieszczonym obok przyktadem. ([2])

2.2 Zastosowanie mostkéw

W razie potrzeby mozna potgczy¢ zgdang ilo$¢ biegundw, aby utworzy¢ grupy ztgczek o tym samym poten-
cjale.

W tym celu nalezy usuna¢ odpowiednie przegrody nad gniazdem mostka w celu jego odstonigcia.
Zamontowac¢ staty mostek (FB...) w szybie mostkowym ztaczek szynowych.

Dokreci¢ $ruby mostkow podanym momentem obrotowym. ([2])

UWAGA: W przypadku zastosowania mostkéw nalezy przestrzegac ograniczen maksymalnych pradéw
@ znamionowych, patrz dane techniczne!
2.3 Przytaczanie przewodow
Zdjac izolacje z przewodow na podanej dfugosci (patrz dane techniczne). Na przewodach typu linka mozna
zastosowac tulejki. Zacisna¢ tulejki praskg zaciskowa i upewnic sig, ze spetnione zostaty wymagania w zakre-
sie kontroli wg DIN 46228, czg$¢ 4. Diugos¢ tulejek miedzianych musi by¢ zgodna z podang dtugosciag zdej-
mowania izolacji z przewoddéw. Wprowadzi¢ przewdd do oporu w punkt potgczeniowy. Dokreci¢ $rube punktu

potaczeniowego (zalecane narzedzie — patrz akcesoria) podanym momentem.
Zalecenie: dokreci¢ wszystkie Sruby, takze $ruby niezajetych punktéw potaczeniowych.

3. Swiadectwo zgodnosci

Opisany powyzej produkt jest zgodny z istotnymi wymogami nastepujacej dyrektywy 2014/34/UE (dyrektywa
ATEX) oraz ich dyrektywami zmieniajgcymi. Do oceny zgodnos$ci wykorzystano nastepujgce majgce zastoso-
wanie normy:

- IEC 60079-0/EN 60079-0

- IEC 60079-7/EN 60079-7

Kompletna lista wiasciwych norm, wraz z wersjg wydania, patrz Deklaracja zgodnosci. Jest ona dostepna w
zaktadce pobierania, kategoria Deklaracja producenta.

Wymieniona ponizej instytucja potwierdza zgodnosc z przepisami dyrektywy ATEX:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, HOLANDIA [nr
ident. 0344]
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PL Instrukcje dot. instalacji dla elektryka instalatora
CS Montazni pokyny pro elektroinstalaci
HU Beszerelési utasitas az elektromos telepitést végzé szakember szamara
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Miiszaki adatok Technicka data Dane techniczne Ex: & s FALE
EU tipusvizsgalati jegyz6konyv Certifikat ES o zkousce Certyfikat badania typu UE KEMA 98ATEX1786U

IECEx-tanusitvany Certifikat IECEx Certyfikat IECEx IECEx KEM 06.0029U
Terméken talalhato jelolés Oznaceni na vyrobku Oznaczenie na produkcie Ex eb IIC Gb
Névleges szigetelési feszlltség 1zolacni pevnost Znamionowe napiecie izolacji 630V

Méretezési feszlltség Jmenovité napéti Napiecie znamionowe 690 V

- fix hiddal torténd hidalas esetén - pfi propojeni pevnym mustkem - w przypadku mostkowania ze statym mostkiem 690 V

Méretezési aram Jmenovity proud Prad obliczeniowy 133 A

Maximalis terheléaram Zatézovaci proud maximalni Maksymalny prad obciazenia 133A

Hoémérséklet emelkedés 2Zvyseni teploty Wzrost temperatury 40 K (133 A/ 50 mm?)
Atmeneti ellendllas Vnitini odpor Opor przejscia 0,1 mQ

Alkalmazasi hémérséklet tartomany Rozsah provoznich teplot Zakres temperatur roboczych -60°C...110°C
Csatlakozasi lehet6ségek Moznosti pFipojeni Przyta przewody

Méretezési keresztmetszet Jmenovity prirez Przekrdj znamionowy 50 mm* // AWG 1/0
Csatlakozoképesség: merev Pripojovaci kapacita pevna ZdoInos¢ przytaczeniowa sztywne 16 mm* ... 50 mm* // AWG 6 - 1/0

Csatlakozoképesség: rugalmas Pfipojovaci kapacita pruzna Zdolnos¢ przytaczeniowa gietkie 25 mm?...50 mm*// AWG 4 - 1/0
2 azonos keresztmetszetli merev vezetd 2 vodice se stejnym prifezem, tuhé 2 przewody o takim samym przekroju, sztywne 10 mm* ... 16 mm* // AWG 8 - 6
2 azonos keresztmetszetli hajlékony vezetd 2 vodice se stejnym prifezem, ohebné 2 przewody o takim samym przekroju, gietkie 10 mm* ... 16 mm* // AWG 8 - 6
Csupaszolasi hossz Délka odstranéni izolace Dtugosé usuwanej izolacji 24 mm

Forgatd nyomaték Kroutici moment Moment obrotowy 6Nm...8 Nm
Tartozékok / Tipus / Cikksz. PrisluSenstvi / typ / €. vyrobku Akcesoria / typ / nr art.

Csavarhtizdk / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082 Sroubovak / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082 Wekretak / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

Fix atkotéhid / FBI 2-20-EX /0201113 Pevny mustek / FBI 2-20-EX /0201113 Mostek staty / FBI 2-20-EX /0201113 130,5 A/50 mm?

Fix atkotéhid / FBI 3-20-EX /0201812

Pevny mistek / FBI 3-20-EX /0201812

Mostek staty / FBI 3-20-EX /0201812

DOWNLOADED FROM WWW.SCATTS.CO.UK
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EAANHNIKA

KAEpa pevparog uPnAng €vraong pe BdwTN cUVSEON yia Xprion ce
eKPNEINEG aTHOODAIPES
H kAépa rpoopileTat yla T oUVEED XAAKIVWY KAWVWY O€ XWPOUG OUVSEONG HE TipoaTaasia arnod avapAedn
TUTIOUL "eb”, "ec" 1} "nA".

MpogpuAagn: Thpeite TIG YeVIKEG UTIOSEIEEIG aodaAeiag. AuTég SlatiBevTal oTnv TIEPLOXT) NAEKTPOVI-
@ KNG Anyng (download) otnv katnyopia Yrnodel&n acpaleiag.

1. Odnyieqg eykardaoctaong Augnuévng Aopaielag "e"

H kAgpa mipermet va TomoBetnOei oe ePiBANa Tou ival KATAAANAO yia Tov eBUUNTO TUTIO TPocTaciag anod
avadAegn. Avaihoya Tov TUTO TIpooTaciag arnd avadAeEn To MePIBANUA TIPETIEL VA AVTATIOKPIVETAL OE AUTEG
TIG AMAITAOELG:

- E0dAekTa aépla: IEC/EN 60079-0 kat IEC/EN 60079-7

- E0dAekTN okovn: IIEC/EN 60079-0 kat IEC/EN 60079-31

Katd v TomoB€Tnon o€ oelpd CEIPLOKWY KAEHWV AAAWY CEIPWV Kal HEYEBWV KaBWG Kalt AAAWYV TILOTOTIOM-
HEVWYV EEAPTNHATWY PPOVTIOTE WOTE VA TNEOVVTAL OL anapaitnteg SIaSpopeS agpa Kat SLlappong.
Mropeite va xpnolloToLeiTe TNV KAEUA O AEITOUPYIKA PETA (TT.X. KOUTIA SIakAGSwong 1) ouvdeong) He Ka-
Tnyopia Beppokpaciag T6. Tautoxpova TIPETEL VA TNPEITE TIG OVOUAOTIKEG TIWES. H Beppokpaaia mepIBaA-
AoVTOG 0TO oMueio TOTOBETNONG eruTPEMETAL Va gival pEXPL +40 °C. H kAéua propel miong va Xpnotuorol-
eital oe Aerroupyikd péoa kamyopiag Beppokpaciag T1 €wg T5. MNa epappoyég otny mieploxn T1 €wg T4
TNPEITE TN HEYLOTN ETUTPETTTT) Bgppokpacia ota e§aptmpara poévwong (BA. "Meploxr) Beppokpaciag xpriong”
ota Texvikd Ztolxeia).

2. TomoB£TNnoM Kat cUvdeon
2.1 TomoB£tnon otn p€povca paya
2TEPEWOTE TIG KAEUEG TIAVW O i KATAAANAN pdya. Ma ortTIKG 1) NAEKTPIKS Slaxwplopd UIMopEiTe va Toro-
BeTr|oeTE SLOXWPLOTIKA TTAAKISIA 1) KATIAKLO AVAPESA OTIG KAEUEG. Z€ TIEPITTTWOT) KAEUWYV 0TN oelpd epodia-
OTE TNV TEAKT) KAEUA (LE TNV AVOLXTH) TIAEUPA TIEPIBATHATOG) HE TO AVTIOTOLXO KATIAKL. ZTEPEWOTE TN OU-
oTolxia KAEUWV Kat ard Ti§ SU0 TTAEUPEG e va OTTPLyHa amnd Toug avapepBEVTEG TUTToUG. Katd v
TOTOBETNON TWV TIPACOETWV EEAPTNUATWY EVEPYNOTE UNbWVA e TO SimAavo apddetyua. ([2])
2.2 Xpnowormoinon yedpupwv
lMa va oxnuatioete oHadeq akPOSEKTWV UE TO {510 SUVANIKOG, UTTOPEITE VA CUVOETETE Evav ETIOUUNTO apLBuo
TIOAWV.
Ma va 1o KAVETE auTo, aPalPECTE TA ATIATOUKEVA SLOXWPLOTIKA TOLXWHATA ETTAVW ATO TNV Urtodoxn Yédu-
Pag, Yla va TNV anodeoUEUoETE.
TomoBetroTe T oTadepr yépupa (FB...) oV unodoxr) YEbupag TwV OEIPLAKWY KAEUWV.
SoiEte TIg Bideg YEdupAg He TNV poBAETOUEVT porm. ([2])
NPO®YAAZH: Katd n Xprion Twv yepupwv AGBETE UTTOYN TA MEYLOTA OVOUAOTIKA pevpata, BA. Te-
XVIKA otoixeial

2.3 ZUvdeomn TwV KAAWSiwv

ATIOYUHVWOTE TOUG KAWVOUG OTO TIPOBAETIOHEVO KOG (BA. TEXVIKA OTOIXEIA). Ol EUKAUTITOL KAWVOL UTTO-
PoUV va ehoSLACTOUV E AKPOXITWVLA. MPETAPETE TA AKPOXITWVLA HE pia TIEvoa Kat BeBalwBeite 6Tt Tnpov-
VTaL Ol amnaltroelg eAéyxou oupdwva pe To DIN 46228 pépog 4. To Prikog TwV XAAKIVWV XITWVIwV TIPEMEL va
QVTIOTOLXEL OTO AVAYPAPOHUEVO UKOG AMOYUHVWONG TwV KAWVWYV. BaATe Tov KAwVO péoa oTo onueio ouv-
Seomng pEXPL TEPHA. BidwoTe T Bida Tou onueiou ouvdeong (yla To TPoTelvouevo epyaleio, BA. MapeAko-
Heva), TNpwvTag TNV avaypapopevn porr cUoPIENG.

2uoTaon: ZPiETe OAeG TIG BidEG, aKOUN KAl EKEIVEG OTA UN KATEIANUUEVA ONUEIQ oUVOEONG.

3. MoTomomTiké cuppépPwong

Ta napandvw avaypadopevo TPoidV IKAVOTIOoLE] TIG KUPLEG ATTAUTAOELG TNG EVPWTTAiKNG odnyiag 2014/34/EE
(Evpwriaikn} oényia ATEX) kaBwg kat Tiq 0dnyieq Tporornoinong Toug. Ma v a§loAdynon tg cuppépdw-
0NG TNG CUOKEUNG XPNOoLoTowénkav Ta akdAouba .oXUovTa TpoTuma:

- IEC 60079-0/EN 60079-0

- IEC 60079-7/EN 60079-7

Ma v TANPnN AioTa e Ta OXETIKA TIPOTUTA KABWG Kal TWV EKSOTEWV TOUG AVATPEETE OTO TILOTOTIOMTIKO
ouppdpdwong. Auto Slatibetat oTny Tieploxr) NAEKTPOVIKNG Angng (download) otv katyopia AnAwon ka-
TAOKEVAOTN.

H ouppdpdwon mpog Tig Slatd&elg TG eupwraikng odnyiag ATEX mioTomoleital arnoé Tov MapaKAaTw Kowo-
TIOINUEVO popéa:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem,
NIEDERLANDE [kw&ikdg 0344]

@ To eyxelpidlo 1oxVEeL yia OAEG TIG TIapaAAayEg XpwHatog!

N - R [ |- S

Patlama riskli ortamlarda kullanilmak tizere vidali baglantiya sahip yiiksek

Knemma gnAa BbICOKOro ToKa ¢ BUHTOBbIM 3aMMOM A/1A npUMeHeHUA BO
B3pbIBOONACHbIX o6nactax

Knemma ans noagKNoYeHUA U COeIMHEHNA MEAHBIX MPOBOAHMKOB B KIEMMHbIX KOPOBKaXx C BUAOM B3pblBO3a-
WKHThI ,eb“, ,ec” nuam ,nA“

MpepynpexpaeHune: cobnoaate ObLme yKasaH1sa No TexHMKe 6e30nacHOCTU. KX MOXKHO 3arpy3uTb B
paspene 3arpy3oK B Kateropuu YkasaHue no TexHUKe 6e30NacHOCTH.

1. YasaHusa no moHTaxy MoBbilweHHasa 6e3onacHocTb "e"

HKnemmy Heo6X0AMMO BCTPOUTL B KOPMYC, MPeAHa3HaueHHbIN 418 3TOro BMAA B3pbIBO3alLMThI. B 3aBucHmMo-
CTM OT BM/a B3PbIBO3ALLWTLI KOPNYC AO/IKEH OTBEYATbL CEAYIOLMM TPeGOBaHUAM:

- roptouue rasbl: IEC/EN 60079-0 v M3K/EN 60079-7

- roptoyas nbinb: IEC 60079-0 1 MOK/EN 60079-31

Mpu nocnepoBaTeNlbHOM COEAUHEHUM C SNEKTPOTEXHUYECKUMU KIEMMaMK ApyruX CEPUIA U pasmepoB, a
TaKXe ApyrMMmn paspeLlleHHbIMWU KOMNOHEeHTaMu CnenTb 3a TeM, YTOGbI CO6I1POAaJ'IMCb HeOGXOAMMbIe BO3-
AYLUHbIE 3a30Pbl M NYTH YTEUKN.

HKnemmy paspeluaeTca UCnosb3oBaaTh B 9/1€KTPOOGOPYA0BaHMM C TEMNEPATYPHbIM Kiaccom T6 (Hanpumep,
OTBETBUTE/IbHBIE UIN COEAMHUTENBHBIE KOPOGKHK). MpKn 3TOM cobntogaTb pacyeTHble napameTpbl. Ha mecte
MOHTaKa TeMnepaTypa OKpyHarLLei cpefpl He JOoMKHa npeBbiwaTh +40°C. Knemmy MOXKHO TaKKe UCnosb-
30BaTh B 3/IEKTPOOGOPYAO0BaHWM C TEMMNEepaTypHbIM Kiaccom ot T1 go T5. [inA npumerenuii B T1 go T4 co-
6)'HOIJ,BTb MaKCMManbHO pa3peLUeHHYo aKCnayaTalMOoHHY0 Temneparypy Ha AgeTanax n3onauum (CM. TEXHU-
YeCKue xapaKTepucTukM "nanasoH pa6oumx Temneparyp").

2. MoHTaX U NogKAlo4YeHHe

2.1 YcTaHOBKa Ha MOHTaMHOW peitke

YCTaHOBUTb KNEeMMbl Ha COOTBETCTBYHOLLYIO MOHTaMKHYH PEMKY. 115 ONTUYECKOTO UK SNIEKTPUYECKOTO
pasberHeHUA UCNoIb30BaTh MEXAY KNeMMaMn pasfaennTe/ibHble NAacTUHbI MW KPbILWKK. anI COCTbI-
KOBKE K/IEMM CHaGAMUTb KOHEYHYIO KIEMMY C OTKPbITOM CTOPOHOM KOpnyca COOTBETCTBYIOLLEN KPbILLIKOH. 3a-
(UKCHMPOBaTbL KNEMMHYIO KOMIOAKY C 06eMX CTOPOH OfJHUM 13 Ha3BaHHbIX TUMOB KOHLKEBbIX (H1KcaTopos. Mpu
MOHTae NPUHAANEHHOCTEN CeayMTe MHCTPYKLMAM COMIACHO PACTIONOMEHHOMY PSAOM PUCYHKY. ([2])

2.2 [pumeHeHMe nepeMblYeK

YT106bI 06pPa30BaTh rPYnMbl K1EMM OMHAKOBOrO NOTEHLANA, MOXHO COEIMHUTDL enaeMoe HYAC/O0 Noto-
COB.

[ina aToro Heo6XoAMMO YJaIMTb COOTBETCTBYIOLLME NEPErOPOAKN HaZl FTHE3/I0M NEPEMbIYKM, HTOGbI OTKPbITL
ero.

YcTaHOBUTE HeCTHyo nepemblyRy (FB...) B pAg LWYHTUPOBAHWUA 3N1EKTPOTEXHUHECKUX KIEMM.

3aTAHyTb BUHTbI NEPEMBIYKM C 3aAaHHBIM MOMEHTOM 3aTsMKM. ([2])

NPEAYNPEXAEHUE: MNpu “cnonb3oBaHWM NepeMbIHeR HEOBXOAMMO Y4MTbIBaTb MAKCHMasibHble pa-
604YMe TOKU, CM. TEXHUYECKME faHHble!

2.3 MMopknoyeHue NpoBOAOB

YaanuTb U30NALMIO NPOBOAA HA YKa3aHHYI0 A/IMHY (CM. TEXHUYECKME XapaKTepucTuKK). MMbKne npoBoaa
MOryT 6bITb OCHALLEHbI Kabe/IbHbIMWU HAKOHEYHUKaMK. OGHUMHBIMU KNEeLamm Npou3BeCTH 06HUM Kabeb-
HbIX HAKOHEYHUKOB W YBEAUTLCS, HTO COBNIOAEHBI TPEGOBAHUA K NPOBEAEHMIO UCTIbITaHWI cornacHo DIN
46228 yacTb 4. [1IMHa MEeAHbIX HAKOHEYHWKOB A0/IHKHA COOTBETCTBOBATL YKa3aHHOM A/IMHE CHATUA U30NA-
LMK C NpoBOAHUKA. BcTaBbTe NPOBOAHMK B TOUKY MOAK/IONEHWs A0 ynopa. [PUKPYTUTb BUHT TOYKKU MOAK/IO-
YeHWA (PeKOMeHAALMM MO UHCTPYMEHTY cM. "TprHagNeRHOCT"), yuUTbiBaTb yKa3aHHbIM Arana3oH MOMeHTa
3aTAMKN.

PeKoMeHzaumA: 3aTAHYTb BCE BUHTbI, B TOM YMC/IE U HA HE3aHATbIX TOYKAX NOAK/IOHEHNS.

3. CBMAaeTenbcTBO O COOTBETCTBUU

OnucaHHoe Bblille U3AeNne COOTBETCTBYET OCHOBHbIM TpeGoBaHuAM AuperTunebl 2014/34/EC (Oupextusa
ATEX) 1 nonpaBoK K Hel. 1181 OLEHKM COOTBETCTBWS NPUMEHSIIOTCA COOTBETCTBYHOLLME HOPMbI:

- IEC 60079-0/EN 60079-0

- IEC 60079-7/EN 60079-7

MoAHbII CNUCOK NPUMEHAEMbIX HOPM, BK/IKOYAA YKa3aHWe BEPCUU U3[aHWA, COAEPHUTCS B CBUAETENbCTBE O
COoO0TBETCTBMW. Ero MoXHO 3arpyautb B Kateropuu "eknapauma nponssogutens”.

YKasaHHasA HUHe MHCTaHUMA NOATBEpHAaeT COOTBETCTBME Npeanncanmam Jupextusbl ATEX:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem,
NIEDERLANDE [kopa 0344]

E‘ [IOKYMEHT AeMCTBUTENEH ANS BCEX LIBETOBbIX BapUAHTOB!

akim klemensi

Klemens, kablaj alanlarindaki "eb", "ec", "nA" veya "i

mesi i¢in tasarlanmigtir.

NOT: Genel giivenlik notlarina uyun. Bu belge, indirilenler alanindaki "Giivenlik noklar" kategorisi altin-

dan indirilebilir.

mPHGNI
CONTACT

PHOENIX CONTACT GmbH & Co. KG
FlachsmarktstraBe 8, 32825 Blomberg, Germany
Fax +49-(0)5235-341200, Phone +49-(0)5235-300

phoenixcontact.com

tipi korumaya sahip bakir tellerin baglantisi ve birlestiril-

TR Elektrik personeli icin montaj talimati
RU WHCTPYHLMA NO yCTaHOBKE AJ1A 3/IeKTPOMOHTaKHUKa
EL 0d8nyieg eykaraotaong yla nAEKTPOAOYOUG EYKATACTATEG

MNR 01060901 - 00

2019-07-11

3009118

1. Montaj talimatlari, Artirlimis giivenlik "e" UKH 50
Klemens, uygun ve bu tipte koruma i¢in test edilmis bir muhafazanin icine monte edilmelidir. Koruma tipine
bagli olarak, muhafazanin asagidaki gereklilikleri karsilamasi gerekir:

- Yanici gazlar: IEC/EN 60079-0 ve IEC/EN 60079-7

- Yanici toz: IEC/EN 60079-0 ve IEC/EN 60079-31

Bagka seri ve boyutlara sahip klemensler ve diger onayli komponentler sirall halde diziliyorken, hava aralikla-

rina ve creepage mesafelerine uyuldugundan emin olun.

Klemens, sicaklik sinifi T6 olan ekipmanlarla (6rn. dagitim veya baglanti kutulari) kullanilabilir. Anma degerle-

rine bagl kalinmalidir. Montaj konumundaki ortam sicakligi +40 °C [104 °F] dederini asmamalidir. Klemens ay-

rica sicaklik sinifi T1 ile T5 arasindaki ekipmanlarda kullanilabilir. T1 - T4 arasi uygulamalar icin, izolasyon par-
¢alarinda izin verilen maksimum galisma sicakligi asiimamaldir (bkz. teknik verilerde "Calisma sicakigi

aralig").

2. Montaj ve baglant

2.1 DIN rayina montaj

Klemensleri uygun bir DIN rayina gegirin. Optik veya elektriksel ayirma igin, klemenslerin arasina ayirici plakalar

veya kapaklar yerlestirilebilir. Klemensler siralar halinde diziliyorsa, ug klemensini uygun kapakla birlikte muha-

fazanin agik yarisina yerlestirin. Klemens dizisini gdsterilen durdurucu tiplerinden birisi ile her iki taraftan da sa-
bitleyin. Aksesuarlart monte ediyorken, birlikte saglanan 6rnegi dikkate alin. ([2])

2.2 Kopriilerin kullanimi

Ayni potansiyel ile klemens gruplan olusturmak igin, istenilen sayida kutbu baglayin.

Bunu yapmak i¢in, képrii kanalini agiga ¢ikarmak amaciyla, yukarisinda bulunan ayirma duvarlarindan gerekli

olanlari sokiin.

Ust képriiyii (FB...) klemenslerin képrii kanalina monte edin.
Képri vidalarini belirtilen tork ile sikin. ([2]) /

(D ACIKLAMA: Koprii kullanirken maksimum nominal akimlara uyun (bkz. teknik veriler)!

2.3 iletkenlerin baglanmasi

iletkenleri belirtilen uzunlukta soyun (bkz. teknik veriler). Gok telli iletkenlere yiikstik takilabilir. Y ikskleri sikma
pensesi kullanarak sikin ve DIN 46228 B6liim 4 dahilindeki test gereksinimlerinin kargilanmasini giivence altina
alin. Bakir yiiksiiklerin uzunlugu ile belirtilen kablo soyma uzunlugu birbirine esit olmalidir. iletkeni baglanti nok-
tasina son noktaya kadar sokun. Baglanti noktasinin vidasini sikilayin (alet tavsiyesi icin aksesuarlara bakin);

belirtilen tork araligina uyun.

Tavsiye edilir: Kullanilmayan baglanti noktalarindakiler de dahil olmak Gizere tiim vidalari sikin.

3. Uygunluk Tasdiki

Yukarida belirtilen tiriin, 2014/34/EU direktifindeki (ATEX direktifi) ve bunun tashihlerindeki en énemli gereksi-
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nimlerle uyumludur. Uygunlugun degerlendiriimesi igin asagidaki ilgili standartlara bagvurulmustur:

- IEC 60079-0/EN 60079-0
- IEC 60079-7/EN 60079-7

ilgili standartlarin yayin durumunu da igeren tam bir listesi igin, uygunluk tasdikine bakin. Bu belge, indirilenler
alanindaki Uretici Beyani kategorisi altindan indirilebilir.

Belgenin ATEX direktifinin hiikiimlerine uygunlugu asagidaki onaylanmis kurum tarafindan sertifikalanmistir:
DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, NETHER-

LANDS [ID No. 0344]

E] Dékiman tiim renk versiyonlari igin gegerlidir!

TeEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA TeXHU4EeCKue XxapaKTepUCTUKU Teknik veriler

TEXVIKA XOpPAKTNPIOTIKA TexHUYEeCKHUe XapaKTepPUCTUKU Teknik veriler Ex: @ K-\ [H[M
MioToroinTiko6 eE€taong Turov EE CauaeTenscTBo EC 06 yTBEPKAEHWM TUNOBOro o6pasLa EU-tipi muayne sertifikasi KEMA 98ATEX1786U

MiotoroinTikd IECEX Ceptudurat IECEx IECEX sertifikasi IECEx KEM 06.0029U
21)pavon oTo TPoIoV MapKupoBKa Ha u3genmu Urln Gzerindeki markalama Ex eb IIC Gb
OVOUAOTIKY TAOT) HOVWONG PacyeTHoe HanpsameH1e M3onALmm Nominal izolasyon gerilimi 630V

OVOPaoTIKN TAon PacyeTHoe HanpsaeH1e Nominal gerilim 690 V

- 0€ TIePIMTWOon Yepupwong pe otabepn) yedpupa - NPU LYHTUPOBAHWK C IECTKOMN NEPEMbIYKON - sabit kopru ile koprilemede 690V

OVOUaOTIKO peEupa PacyeTHbIM TOK Nominal akim 133A

MEyloTo pevpa Katandvnong MaKcumanbHbIA TOK Harpy3ku Maksimum yuk akimi 133A

AUEnon Bepuokpaciag NoBblILEHWE TEMNEPATYPbI Sicaklik artisi 40 K (133 A/ 50 mm?)
AvTtioTaon SlEAeuong MpoxofHoe conpoTUBIEHWE Hacim direnci 0,1 mQ

MNeploxn Beppokpaaiag xpriong [nanasoH paboymx Temneparyp Calisma sicaklik araligi -60°C...110°C
Auvvatotnta ouvdeong B0O3MOXHOCTHU NOAKAIOYEHNA Baglanti kag i

OVOUaOTIKY) Slatopn PacyeTHoe ceyeHne Nominal kesit alani 50 mm* // AWG 1/0

Avvatomnra oUvdeong akaurta BO3MOXHOCTH NOJK/IIOUEHWS, IECTKUE NPOBOAHUKM Baglanti kapasitesi, sabit 16 mm*® ... 50 mm* // AWG 6 - 1/0
Avvatotnta oUVSEONG EVKAUTTA BO3MOXHOCTH NOAKIOYEHMS, TMOKME NPOBOAHUKM Baglanti kapasitesi,esnek 25 mm®...50 mm*// AWG 4 - 1/0
2 akaprra KaAwdia idlag dlatoung 2 HECTKMX NPOBOJA OMHAKOBOrO CEYEHUA Ayni kesit alanli 2 iletken, tek damarli 10 mm* ... 16 mm* // AWG 8 - 6

2 eUKaUTTa KaAwSdLa i51ag SlaToung 2 r’MBKMX NPOBOJA OMHAKOBOIO CEYEHUA ayni kesit alanli 2 iletken, cok damarli 10 mm* ... 16 mm* // AWG 8 - 6
Mnkog amoyUpvwong [/vHa CHATUA M3oNALMK Kablo soyma uzunlugu 24 mm

Port cuodiENg MOMEHT 3aTAKKK Tork 6 Nm...8 Nm

NapeAkopevo / Tumog / Kwdikog

MpuHapnexHocTu/Tun/apt. Ne

Aksesuarlar / Tip / Uriin No.

Katoaidt/ SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

OrteepTka / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

Tornavida / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

21a6epn) yédupa / FBI 2-20-EX /0201113
Stabepr| yédupa / FBI 3-20-EX /0201812

MocTtuk BuHTOBOM / FBI 2-20-EX /0201113
MocTuk BuHTOBOM / FBI 3-20-EX /0201812

Ust kopri / FBI 2-20-EX /0201113
Ust koprii / FBI 3-20-EX /0201812

130,5 A /50 mm?

© PHOENIX CONTACT 2019
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Ruuviliitédntédinen suurvirtapistoliitin, sopii rajdhdysvaarallisille alueille

Liitin on tarkoitettu kuparijohtimien littdmiseen ja yhdistdmiseen syttymissuojaluokkien "eb", "ec" tai "nA" ti- omrader miliéer gven'xcmf:;‘::ir: sanvisningar fér elinstallatérer MNR 01060901 - 00 2019-07-11
loissa. Klemmen er beregnet for tilkobling og forbindelse av kobberledere i tilkoblingsrom for beskyttelsestypene "eb",  Plinten &r avsedd att ansluta och férbinda kopparledningar i anslutningsutrymmen med skyddsklass "eb", "ec" ) 9 L. 9 )

Varo: noudata Yleisia turvallisuusohjeita. N&mé ovat saatavissa latausalueelta turvallisuusohjeiden koh-  "ec" eller Na". eller "nA". NO  Monteringsanvisning for elektroinstallataren

dalta. OBS: Folg de generelle sikkerhetsanvisningene. Du finner disse i nedlastingsomradet under kategorien Obs: Observera de allménna sékerhetsnoteringarna. Dessa kan hdmtas i nedladdningsomradet under FI Asennusohje séhkoasentajalle
1. Asennusta koskevia huomautuksia, korotettu turvallisuus "e" Sikkerhetsanvisninger. kategorin Sakerhetsnotering. UKH 50 3009118
Liitin on asennettava kot'eloontjoka on syttymissuojaluokan mukainen. Syttymissuojaluokasta riippuen kotelon 1, Monteringsanvisninger for okt sikkerhet «e» 1. Installationsanvisningar, hojd sékerhet "e"
on vastattava ”a.'ta vaatimuksia: Du ma montere klemmen i et hus som er egnet for antenningsbeskyttelsestypen. Avhengig av beskyttelsesty- ~ Plinten maste monteras i en kapsling som ar avsedd fér skyddsklassen. Beroende pa skyddsklass/omgivning
- Palavat K§a§ut. IEC/EN 60079-0 ja IEC/EN 60079-7 pen ma huset oppfylle disse kravene: maéste kapslingen uppfylla féljande krav
- Palava poly: IEC/EN 60079-0 ja IEC/EN 60079-31 . ) ) — Brennbare gasser: IEC/EN 60079-0 og IEC/EN 60079-7 - Brénnbara gaser: [EC/EN 60079-0 och IEC/EN 60079-7
Kun liitét perékkain muiden mallistojen ja kokojen riviliittimia tai muita hyvaksyttyja komponentteja, varmista,  _ grennbart stov: IEC/EN 60079-0 og IEC/EN 60079-31 - Brannbart damm: IEC/EN 60079-0 och IEC/EN 60079-31
ettd noudatat vaadittuja ilma- ja pintavéleja. ) ! o Ved sammenkobling av rekkeklemmer i andre seier og starrelser samt andre attesterte komponenterma du  Kontrollera att de Iuft- och krypstréckor som krévs, inte 8verskrids vid sammanséttning av radplintar fran andra
Liittimen saa asentaa lampétilaluokan T6 kayttolaitteisiin (kuten esim. haaroitus- t?'""'tamagas'a?)- Noudata pase at de nedvendige luft- og krypavstandene overholdes. serier och storlekar liksom andra certifierade komponenter.
asennuksessa mitoitusarvoja. Asennuspaikan ympériston l&mpotila saa olla enintéén +40 °C. Liittimen voi Du kan bruke klemmen i driftsmidler med temperaturklasse T6 (f.eks. forgrenings- eller forbindelsesbokser).  Plinten kan anvéandas i utrustning (t.ex. férgrenings- eller kopplingsdosor/-skap) med temperaturklass T6.
asentaa myds lampotilaluokkien T1 - T5 kéyttolaitteisiin. Erlstetsyjfan osien suurinta s"allmua kéyttdlampdtilaa  Overhold de nominelle verdiene. Omgivelsestemperaturen pa monteringsstedet ma ikke overskride +40 °C.  laktta angivna mérkvérden. P4 installationsplatsen far omgivningstemperaturen inte dverskrida +40°C. Plinten
sovelluksissa T1 - T4 ei saa ylittaa (ks. teknisten tietojen kohta "kayttolampotila-alue”). Klemmen kan ogsa brukes i driftsmidler med temperaturklassene T1 til T5. For anvendelser i T1 til TAmadu  kan &ven anvandas i utrustningar i temperaturklasserna T1 till T5. For anvandning i temperaturklass T1 till T4
2. Asennus ja liittiminen overholde den szeste tillatte brukstemperaturen ved isolasjonsdelene (se tekniske spesifikasjoner "Driftstem-  far max tillaten anvandningstemperatur for isoleringsdelarna inte 6verskridas (se "anvandningstemperatur” i

. peraturomrade"). Tekniska data).

2.1 Asennus asennuskiskoon
Kiinnita liittimet niille tarkoitettuun asennuskiskoon. Liittimien véliin voi asentaa osioiden erotuslevyt tai suojuk- 2. Montering og tilkobling 2. Montering och anslutning
set niiden erottamiseen joko optisesti tai séhkdisesti. Jos asennat liittimia riviin, suojaa paatyliittimen avoin 2.1 Montering pa bzereskinne 2.1 Montering pa DIN-skena
puoli siihen kuuluvalla suojuksella. Kiinnité liitinrima kummaltakin puolen ohjeissa mainitun tyyppiselld paaty- | 45 klemmene pa en tilherende beereskinne. For optisk eller visuell separering kan det settes inn skilleplater ~ Haka i plintarna pa en tillhérande DIN-skena. Skiljeplattor eller lock kan anvands mellan plintarna for optisk eller
puristimella. Kayté oheista esimerkkia apuna varusteiden asennuksessa. ([2]) eller deksler mellom klemmene. Nar kiemmene plasseres ved siden av hverandre, ma du sette pa det tilhg- elektrisk avskiljning. Vid placering av radplintarna i linje bredvid varandra, stt tillhérande lock pa slutklamman
2.2 Silloitusten kaytto rende dekslet pa endeklemmen med &pen husside. Fest kiemmelisten pa begge sider med én av de nevnte med Oppen hussida. Fixera radlisten pa bada sidor med en av de namnda hallartyperna for slutklamman. Utfor
Jos haluat luoda liitinryhman, jolla on sama potentiaali, voit yhdistd& haluamasi méérén napoja yhteen. endeholdertypene. Folg eksempelet nedenfor nar du skal montere tiloeheret. ([2]) monteringen av tillbehdr enligt exemplet bredvid. ([2])
Poista taté varten tarvittavat vélilevyt silloitusuran pé&élté paéstaksesi siihen kasiksi. 2.2 Bruk av broer 2.2 Anvindning av bryggor
Asenna kiinted silta (FB...) rivilittimien siltaliitantaan. Hvis du vil opprette kiemmegrupper med samme potensial, kan du forbinde et ensket antall poler. Vid behov kan 6nskat poltal frbindas for att skapa plintgrupper med samma potential.
Kirista sillan ruuvit ruuvit ohjetiukkuuteen. (i2]) Du mé da fierne de nedvendige skilleveggene via brosjakten for & frilegge disse. Avlagsna de skilievaggar som krévs via bryggschaktet, for att frilagga detta.

VARO: Ala ylitd suurimpia sallittuja nimellisvirtoja kayttaessasi siltoja, ks. tekniset tiedot! Monter den faste broen (FB...) i brosjakten til rekkeklemmene. Montera den fasta bryggan (FB...) i radplintarnas bryggschakt.
@ Trekk til broskruene med angitt tiltrekkingsmoment. ([2]) Dra &t bryggskruvarna med det angivna atdragningsmomentet. ([2]) E/AL-NS 32 KR 50 FBW.~20-Ex CIALNS 35
2.3 Johtimien liittiminen OBS: Veer oppmerksom pa de maksimale merkestremmene ved bruk av broer, se tekniske spesifikasjo- OBS: Observera maximal markstrém vid anvéndning av bryggor, se tekniska data! /
Kuori johtimet annetulta pituudelta (ks. tekniset tiedot). Taipuisiin johtimiin voi kiinnittaa paateholkit. Purista (D ner! (D NS 32 —F T T T T T T T T
paateholkit puristuspihdeilla ja varmista, etta standardin DIN 46228 osan 4 mukaiset tarkastusvaatimuksetto- 2.3 Tilkobling av leder 2.3 Anslutning av ledare = : : : : : : : : NS 35
teutuvat. Kupariholkkien pituuden on vastattava johtimille annettua kuorintapituutta. Tyonné johdin vasteeseen  ayisoler lederne med den angitte lengden (se tekniske spesifikasjoner). Fleksible ledere kan utstyres med en-  Isolera ledarna enligt angiven langd (se tekniska data). Flexibla ledare kan utrustas med tradandhylsor. Pressa @ —
asti litantakohtaan. Kirista liitantékohdan ruuvi (tySkalusuositus, ks. lisétarvikkeet) annettuun ohjekireyteen.  genyiser. Krymp endehylsene med en krympetang, og serg for at testkravene i henhold til DIN 46228 del 4 blir  ihop tradandhylsorna med en crimptang och kontrollera att kraven i DIN 46228 del 4 uppfylls. Kopparhylsoras %)
Suositus: kiristé kaikkien liitantakohtien ruuvit, myos ne, joiden kohdalla ei ole johdinta. overholdt. Lengden til kobberhylsen ma tilsvare den angitte avisoleringslengden. For lederen inn til anslag i til-  1angd ska motsvara angiven avisoleringsléangd for ledarna. Fér in ledaren sa langt det gar i anslutningspunkten. g —
3. Vaatimustenmukaisuusvakuutus Eoplingspunl:tet. 'I:rdektk til skruen for tilkoblingspunktet (verktayanbefaling, se tilbeher). Ta hensyn til det angitte Slféuva pa ainslutrzi(r;gtspunktens skruv (fér verktygsrekommendation, se tillbehdr), observera det angivna
Edell kuvattu tuote tayttéa direktiivin 2014/34/EU (ATEX-direktiivi) ja sen muutosdirektiivien olennaiset vaati- A’et')e;”j’.m?’]r"rﬂ[(at.le e sk 5 de for tikobli " ikke er { bruk ‘g' k’"""‘e” §°t'.“ra, (‘f . stalla sk sven ski 5 anslutni » inte anvand @
mukset. Yhdenmukaisuuden arvioinnissa on kéytetty seuraavia asiaankuuluvia standardeja: nbefaling: Trekk til alle skruer, ogs& de for tilkoblingspunkter som ikke er i bruk. ekommendation: dra at alla skruvar, &ven skruvarna pa anslutningspunkter som inte anvéands. é é é é é o —
- IEC 60079-0/EN 60079-0 3. Samsvarsbekreftelse 3. Intyg om 6verensstammelse = T T T T T T T T T =
- ',.EC 69079'7/ EN 60079-7 . X . . . Det ovennevnte produktet stemmer overens med kravene i direktiv 2014/34/EU (ATEX-direktiv) og endrings-  Den ovannamnda produkten 6verensstdmmer med de vasentliga kraven i direktivet 2014/34/EU (ATEX- i i i i i i i i =
Taydellinen versiota vastaavien sovellettujen standardien luettelo on vaatimustenmukaisuusvakuutuksessa.  gjrektivene. Folgende gjeldende standarder har blitt brukt til vurderingen av overensstemmelse: direktivet) och tillhérande andringsdirektiv. Féljande relevanta standarder har anvants for bedémning om s s O s T s O s s N s I s A |

Tama on saatavissasi latausalueen kohdassa valmistajan vakuutus.

Seuraavassa mainittu taho on todistanut ATEX-direktiivin vaatimusten vastaavuuden:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, ALANKOMAAT
[tunnusnro 0344]

E] Asiakirja koskee kaikenvérisia versioita!

Sterkstromsrekkeklemme med skrutilkobling for bruk i eksplosjonsfarlige

- NEK IEC 60079-0/ EN 60079-0

- NEK IEC 60079-7 / EN 60079-7

Se samsvarserkleeringen for en fullstendig liste over gjeldende standarder inkludert utgivelsesstatus. Denne
finner du i nedlastingsomradet under kategorien Produsenterkleering.

Folgende angitt instans attesterer overensstemmelse med forskriftene i ATEX-direktivet:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, NEDERLAND
[kienningsnummer 0344]

@ Dokument for alle fargevarianter er gyldig.

Kraftkabelplint med skruvanslutning fér anvéndning i explosionsfarliga

Overensstdmmelse

- |[EC 60079-0/EN 60079-0

- |[EC 60079-7/EN 60079-7

Komplett lista med tillampliga standarder inklusive resp. utgava, se dverensstdmmelseintyget. Den finns
tillganglig under kategorin tillverkarintyg i nedladdningsavsnittet.

Foljande anmalt organ intygar att kraven i ATEX-direktivet uppfylls:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem,
NIEDERLANDE [ID-nr. 0344]

E] Dokumentet géller for alla fargvarianter!

Tekniske data Tekniska data

Tekniset tiedot Tekniske data Tekniska data Ex: € s FALE
EU-tyyppihyvaksyntatodistus EU-typegodkjennelsessertifikat EU typgodkannande KEMA 98ATEX1786U

IECEx-sertifikaatti IECEx-sertifikat IECEx-certifikat IECEx KEM 06.0029U
Merkinta tuotteessa: Merking pa produktet Markning pa produkt Ex eb IIC Gb
Nimelliseristysjannite Merkeisolasjonsspenning Markisolationsspanning 630V

Nimellisjannite Merkespenning Markspanning 690 V

- silloitettaessa kiintealla sillalla - ved brokobling med fast bro - vid bryggning med fast brygga 690V

Nimellisvirta Merkestrom Mérkstrom 133A

Maks. kuormitusvirta Belastningsstrom maksimal Belastningsstrom maximal 133 A

Lampétilan nousu Temperaturgkning Temperaturhojning 40 K (133 A/ 50 mm?)
Lapaisyvastus Gjennomgangsmotstand Genomgangsresistans 0,1 mQ
Kayttolampotila-alue Brukstemperaturomrade Temperaturomrade -60°C...110°C
Liitantakapasi ti Tilkoblingskapasitet Anslutningskapaci

Nimellispoikkipinta-ala Merketverrsnitt Markarea 50 mm* // AWG 1/0

Liitantakapasiteetti, jaykka Tilkoblingsegenskaper stiv

Anslutningskapacitet styv

16 mm?...50 mm?// AWG 6 - 1/0

Liitantakapasiteetti, taipuisa Tilkoblingsegenskaper fleksibel Anslutningskapacitet flexibel 25 mm*...50 mm*// AWG 4 - 1/0
2 jaykkaa johdinta, joilla on sama poikkipinta 2 ledere med samme tverrsnitt, entradet 2 ledare med samma area, styva 10 mm* ... 16 mm* // AWG 8 - 6

2 taipuisaa johdinta, joilla on sama poikkipinta 2 ledere med samme tverrsnitt, flertradet 2 ledare med samma area, flexibla 10 mm* ... 16 mm* // AWG 8 - 6
Kuorintapituus Avisoleringslengde Avisoleringslangd 24 mm

Kiristysmomentti Dreiemoment Vridmoment 6 Nm...8 Nm

Lisatarvikkeet / tyyppi / tuotenro

Tilbehor / type / artikkelnummer

Tillbehor/typ/artikelnr.

Ruuvitaltta / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

Skrutrekker / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

Skruvmejsel / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

Kiinte4 silta / FBI 2-20-EX /0201113
Kiinted silta/ FBI 3-20-EX /0201812

Fast bro/FBI 2-20-EX /0201113
Fast bro/FBI 3-20-EX /0201812

Fast brygga / FBI 2-20-EX /0201113
Fast brygga / FBI 3-20-EX /0201812

130,5A/50 mm
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Staerkstromsklemme med skruetilslutning til brug i eksplosionsfarlige Klem voor hoge stromen met schroefaansluiting voor de toepassing in Ex-

CONTACT

Sponka za velik tok z vijacnim prikljuékom za uporabo v eksplozijsko ogro-

Zenih obmogjih omrader omgevingen phoenixcontact.com L . MNR 01060901 - 00 2019-07-11

Sponka je predvidena za prikljucitev in povezavo bakrenih vodnikov v prikljuéitvenih prostorih z vrsto protiek- ~ Klemmen er beregnet til tilslutning og forbindelse af kobberledninger i tilslutningsrum med beskyttelsesmader  De klem is bedoeld om kopergeleiders in aansluitruimtes met de beschermklassen ,.eb*, ,ec” of ,nA“ aan te slui- NL Montag.eaanw.ljzmg. voor de 'elektro installateur

splozijske zasgite ,eb*, ,ec” oz. ,nA“. Leb”, ec, eller ,nA“. ten en te verbinden. DA Monteringsvejledning for el-installatoren
Pozor: upostevajte splosne varnostne napotke. Slednji so vam na voljo v obmogju za prenos pod kate- Vigtigt: Overhold de generelle sikkerhedsforskrifter. Denne kan downloades i download-omréadet under Let op: Neem de algemene veiligheidsaanwijzingen in acht. Deze kunt u downloaden op onze website SL Navodila za vgradnjo za elektroinstalaterje
gorijo Sicherheitshinweis (varnostni napotek). kategorien sikkerhedsforskrifter. @ in de categorie veiligheidsaanwijzingen.

1. Navodila za instaliranje Povecana varnost ,.e" 1. Installationshenvisninger forhojet sikkerhed ,,e“ 1. Installatieaanwijzingen voor verhoogde veiligheid ,,e" UKH 50 3009118

Sponko morate vgraditi v ohisje, ki je primerno za vrsto protieksplozijske za$¢ite. Odvino od vrste protieksplo-  Klemmen skal monteres i et hus, der er egnet til beskyttelsesmaden. Alt efter beskyttelsesmade skal huset U moet de klem in een behuizing monteren, die geschikt is voor de beschermklasse. Afhankelijk van de be-

zijske za$¢ite mora ohi$je izpolnjevati naslednje zahteve: opfylde folgende krav: schermklasse moet de behuizing aan deze eisen voldoen:

- eksplozivni plini: IEC/EN 60079-0 in IEC/EN 60079-7 - Breendbare gasser IEC/EN 60079-0 og IEC/EN 60079-7 - Brandbare gassen: IEC/EN 60079-0 en IEC/EN 60079-7

- eksploziven prah: IEC/EN 60079-0 in IEC/EN 60079-31 - Breendbart stev: IEC/EN 60079-0 og IEC/EN 60079-31 - Brandbare stoffen: IEC/EN 60079-0 en IEC/EN 60079-31

Pri nizanju vrstnih sponk drugih serij in velikosti ter drugih atestiranih komponent pazite, da so upoStevane pot- Ved montering af reekkeklemmer fra andre typeraekker og i andre storrelser samt af andre certificerede Zorg voor de vereiste lucht- en kruipwegen als de aansluitklemmen en andere series, afmetingen en andere

rebne razdalje za zra¢ne in plaze¢e povrsinske tokove. komponenter skal det kontrolleres, at de kraevede Iuft- og krybestraekninger ikke overskrides. gecertificeerde modulen aaneengeschakeld worden.

Sponko smete uporabljati v obratovalnih sredstvih s temperaturnim razredom T6 (npr. razdelilnih ali povezo- ~ Klemmen méa anvendes i materiel med temperaturklassen T6 (f.eks. forgrenings- eller tilslutningskasser). Vaer  De klem mag in bedrijfsmiddelen met de temperatuurklasse T6 ingezet worden (bijvoorbeeld aftakkings- of ver-

valnih omaricah). Pri tem upo$tevajte nazivne vrednosti. Temperatura okolice na mestu vgradnje sme znaSati  opmaerksom pé at overholde maerkeveerdierne. Omgivelsestemperaturen pa indbygningsstedet ma ikke bindingskast). Neem de nominale waarden in acht. De omgevingstemperatuur mag op de plaats van installatie

najve¢ +40 °C. Sponko je mogoce uporabljati tudi v obratovalnih sredstvih temperaturnih razredov T1 do T5.  overskride +40 C. Klemmen kan ogsa anvendes i materiel med temperaturklasserne T1 til T5. For maximaal +40 °C zijn. De klem is ook inzetbaar in bedrijfsmiddelen met de temperatuurklasse T1 toten met T5.

Pri uporabi v T1 do T4 upostevajte najvi$jo dovoljeno temperaturo izolacijskih delov (glejte tehni¢ne podatke  applikationerne i T1 til T4 ma den maksimalt tilladte anvendelsestemperatur ved isolationsdelene ikke Houd u bij de toepassingen in T1 tot T4 aan de maximum toegestane temperatuur van de isoleringsdelen (zie

"Temperaturno obmocje uporabe"). overskrides (se tekniske data "Anvendelsestemperaturomrade"). ‘gebruikstemperatuur' in de technische gegevens).

2. Montaza in prikljucitev 2. Montage og tilslutning 2. Monteren en aansluiten

2.1 Montaza na nosilno tracnico 2.1 Montage pa baereskinnen 2.1 Monteren op een montagerail

Nataknite sponke na ustrezno nosilno tra¢nico. Zaradi opti¢ne ali elektricne lo¢itve lahko med sponke vstavite  Las klemmerne fast pa en dertil passende baereskinne. Til optisk eller elektrisk adskillelse kan der indseettes  Klik de klemmen op een bijpbehorende montagerail. Ten behoeve van de optische of elektrische scheiding kunt

ploscice za loCevanje razdelkov ali pokrove. Pri nizanju sponk opremite konéno sponko z odprto stranjo ohi§ja  skilleplader eller endeplader mellem klemmerne. Ved raekkemontering af klemmerne skal slutklemmen med u groepenscheidingsplaten of afdekplaten tussen de klemmen aanbrengen. Bevestig bij aaneenschakeling

s pripadajo¢im pokrovom. Letev s sponkami na obeh straneh pritrdite z navedenim tipom kon¢nega drzala. Pri  aben husside forsynes med den tilherende endeplade. Fikser klemraekken pa begge sider med en af de van de klemmen de bijbehorende afdekplaat op de eindklemmen met een open behuizingszijde. Fixeer de

montazi pribora se ravnajte po prikazanem primeru. ([2]) naevnte endeholdere. Monter tilbeharet som vist i eksemplet ved siden af. ([2]) klemmenstrook aan beide zijden met een van de genoemde types eindhouders. Voer de montage van het toe-

2.2 Uporaba mostiékov 2.2 Anvendelse af broer behoren uit aan de hand van het hiernaast weergegeven voorbeeld. ([2])

Po potrebi lahko tvorite skupine sponk z enakim potencialom tako, da povezete Zeleno Stevilo polov. For at skabe klemmegrupper med samme potentiale kan et ensket poltal forbindes. 2.2 Bruggen inzetten

V ta namen odstranite potrebne locilne stene nad zarezo za mosticek, da se ta sprosti. Med henblik pa dette fiernes de pakraevede skillevaegge over broskakten for at blotlzegge denne. Om klemgroepen met hetzelfde potentiaal te vormen, kunt u een gewenst pooltal verbinden.

Montirajte fiksni mostic¢ek (FB...) v zarezo za mosticek vrstnih sponk. Monter den faste bro (FB...) i broskakten til reekkeklemmerne. Verwijder hiervoor de desbetreffende afscheidingen via de brugschacht om deze vrij te leggen.

Pritegnite vijake mosti¢kov z navedenim priteznim momentom. ([2]) Speend broskruerne fast med det foreskrevne drejningsmoment. ([2]) Monteer de vaste brug (FB...) in de brugschacht van de aansluitklemmen. E/AL-NS 32 UKH 50 FB.~20-EX CIALNS 35
POZOR: pri uporabi mosti¢ev upostevajte maksimalne standardne tokove, glejte tehniéne podatke! VIGTIGT: Vaer opmaerksom pa den maksimale meerkestrom ved anvendelse af broer, se den tekniske ~ Draai de brugschroeven met het voorgeschreven aanhaalmoment vast. ([2]) /
@ data! LET OP: Neem de maximale nominale stroom in acht als bruggen worden gebruikt, zie technische ge- NS 32 - . . . . . . . .
. . . . | = + + + + : : : :

2.3 Prikljucitev vodnikov 2.3 Tilslutning af ledere gevens: = : : : : £ £ £ £ NS 35
Snemite navedeno dolzino izolacije z vodnikov (glejte tehni¢ne podatke). Pletene vodnike lahko opremite zvot-  Afisoler lederne til den angivede laengde (se de tekniske data). Fleksible ledere kan forsynes med terminalrer. 2.3 Aders aansluiten @ =
licami. Stisnite votlice s stiskalnimi kleS¢ami in zagotovite, da so izpolnjeni pogoji za preverjanje v skladu z DIN  Tryk terminalrer pA med en crimptang og serg for, at testkravene iht. DIN 46228 Del 4 er opfyldt. Kobbertyllens  Strip de aders met de aangegeven lengte (zie technische gegevens). Flexibele aders kunnen voorzien worden @
46228 del 4. Dolzina bakrenih votlic mora ustrezati navedeni dolzini snetja izolacije na vodnikih. Vodnik poti-  laengde skal veere i overensstemmelse med lederens angivne afisoleringsleengde. Fer lederen ind i van adereindhulzen. Krimp de adereindhulzen met een perstang en controleer of aan de testvereisten volgens g =
snite v spojno mesto do omejitve. Privijte vijak na spojnem mestu (priporocilo glede orodja, glejte pribor), upo- tilslutningspunktet indtil anslag. Skru tilslutningspunktets skrue fast (vaerktejsanbefaling, se tilbeher), vaer DIN 46228 deel 4 wordt voldaan. De lengte van de koperhulzen moet overeenstemmen met de aangegeven
Stevajte navedeno obmocje priteznega momenta. opmaerksom pa det angivne tilspaendingsmoment-omrade. striplengte van de ader. Voer de ader in het aansluitpunt tot deze niet meer verder kan. Draai de schroef van @
Priporodilo: pritegnite vse vijake, tudi na nezasedenih spojnih mestih. Vi anbefaler: drej alle skruer fast, ogsa til de ikke belagte tilslutningspunkter. het aansluitpunt aan (gereedschapsadvies, zie toebehoren); neem het aangegeven draaimomentbereik in é é é é é @, —

. . . acht. L
3. Potrdilo o skladnosti _ - o o 3. Overensstemmelseserklzering ) S Aanbeveling: draai alle schroeven vast, ook de schroeven van de niet gebruikte aansluitpunten. = ! ! : : : : : e
Zgoraj naveden proizvod ustreza bistvenim zahtevam direktive 2014/34/EU (direktiva ATEX) in njenim spre- Produktet, som er angivet ovenfor, er i overensstemmelse med de vaesentlige krav i direktivet 2014/34/EU L . i i i i i i i i =
membam. Za ovrednotenje izpolnjevanja pogojev so dolo¢eni nasledniji standardi: (ATEX-direktiv) og de dertil horende sendringsdirektiver. Folgende relevante normer blev benyttet til 3. Conformiteitsverklaring = = = = |- |- = = =

- IEC 60079-0/EN 60079-0

- |[EC 60079-7/EN 60079-7

Celoten seznam zadevnih standardov, vkljuéno s Stevilkami razli¢ic, glejte v potrdilu o skladnosti. Tavam je za
prenos na vas rac¢unalnik na razpolago pod kategorijo Herstellererklarung (izjava proizvajalca).

Spodaj navedeni priglasitveni organ potrjuje usklajenost s predpisi ATEX-direktive:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, NIEDER-
LANDE [$t. 0344]

@ Dokument velja za vse barvne variante!

konformitetsvurderingen:

- IEC 60079-0/EN 60079-0

- IEC 60079-7/EN 60079-7

Se overensstemmelseserklaringen for en fuldsteendig liste over geeldende standarder. Denne kan
downloades i download-omradet under kategorien leverandererkleering.

Overensstemmelsen med bestemmelserne i ATEX-direktivet er blevet bekraeftet af felgende bemyndiget
organ:

DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem,
NIEDERLANDE [Kenn-Nr. 0344]

@ Dokumentet geelder for alle farvevarianter!

Het hierboven beschreven product voldoet aan de belangrijkste eisen van de richtlijn 2014/34/EU (ATEX-richt-
lijn) en de bijbehorende wijzigingsrichtlijnen. Voor de beoordeling van de overeenstemming worden volgende
relevante normen toegepast:

- |[EC 60079-0/EN 60079-0

- |[EC 60079-7/EN 60079-7

Zie certificaat van overeenstemming voor de volledige lijst met relevante normen, inclusief de uitgaveversies.
Deze kunt u downloaden op onze website in de categorie fabrikantverklaring.

De hierna genoemde instantie certificeert de overeenstemming met de voorschriften van de ATEX-richtlijn:
DEKRA Certification B.V., P.O. Box 5185, 6802 ED Arnhem, Meander 1051, 6825 MJ Arnhem, NEDERLAND
[nr. 0344]

@ Document is voor alle kleurvarianten geldig!

Tehni¢ni podatki Tekniske data Technische gegevens

Tehnicni podatki Tekniske data Technische gegevens Ex: € s FALE
EU-potrdilo o preizkusu vzorca EU-typegodkendelse Eu-typecertificaat KEMA 98ATEX1786U

IECEXx-certifikat IECEXx-certifikat IECEXx-certificaat IECEx KEM 06.0029U
Oznacitev na proizvodu Produktmeerkning Productcodering Ex eb IIC Gb
Nominalna izolacijska napetost Meerkeisolationsspaending nominale isolatiespanning 630V

Nominalna napetost Isolationsmzerkespaending nominale spanning 690V

- pri premostitvi s fiksnim mostickom - ved brokobling med fast bro - bij overbrugging met een vaste brug 690V

Nominalni tok Maerkestrom nominale stroom 133A

Obremenitveni tok maks. Maks. belastningsstrom belastingsstroom maximaal 133 A

PoviSanje temperature Temperaturforegelse Temperatuurverhoging 40 K (133 A/ 50 mm?)
Upor Gennemgangsmodstand overgangsweerstand 0,1 mQ

Obseg obratovalne temperature Driftstemperaturomrade Toepassingstemperatuurbereik -60°C...110°C

Moznost priklopa Tilslutningsevne

aansluitvermogen

Nominalni pre¢ni prerez Dimensioneringstvaersnit

nominale aansluitdoorsnede

50 mm*// AWG 1/0

Moznost priklopa togi vodnik Tilslutningsevne stiv

Aansluitvermogen vast

16 mm?... 50 mm?// AWG 6 - 1/0

Moznost priklopa pletenica Tilslutningsevne fleksibel

Aansluitvermogen flexibel

25 mm*...50 mm*// AWG 4 - 1/0

2 vodnika enakega precnega preseka, toga 2 ledere med samme tvaers|

nit, stive 2 massieve aders met dezelfde doorsnede

10 mm?... 16 mm?// AWG 8 - 6

2 vodnika enakega prec¢nega preseka, pletena 2 ledere med samme tveersnit, fleksible 2 soepele aders met dezelfde doorsnede 10 mm*... 16 mm*// AWG 8 - 6
Dolzina ogolitve Afisoleringsleengde striplengte 24 mm

Pritezni moment Tilspaendingsmoment aandraaimoment 6Nm...8 Nm

Pribor / Tip / St. artikla Tilbehor / type / artikelnr. Toebehoren / type / artikelnr.

Izvija¢ / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082 Skruetraekker / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082 Schroevendraaier / SZS 1,2X8,0 VDE / 1205082

Fiksen mosticek / FBI 2-20-EX /0201113 Fast bro/FBI 2-20-EX/0201113 vaste brug / FBI 2-20-EX /0201113 130,5 A/50 mm?

Fiksen mosti¢ek / FBI 3-20-EX /0201812

Fast bro/FBI 3-20-EX /0201812

vaste brug / FBI 3-20-EX /0201812
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